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KASDiEHį... CIO SIEKSIS SUOR-
Vėliava
Mr. Strang misija
Menas Europoj
Lietuvos sportininkai

GANIZUOTI 201- 
LIONįJ NARIU

Vakar buvo Vėliavos Diena— 
162 metinė sukaktis Amerikos 
vėliavos.

Po teisybei, musų didžiosios 
respublikos vėliava yra senesnė, 
kaip 162 metų, bet pirmiau ji, 
buvo ne vienoda, lik 1877 me­
tais, birželio 14, Kontinentalis 
Kongresas priėmęs rezoliuciją 
nustatė kokia vėliava turi but.

REIKIA SUORGANIZUOT VI­
SUS DARBININKUS, JEI NO­
RIMA ATREMT REAKCIJĄ 
IR FAŠIZMĄ, SAKO JOHN L. | 
LEWIS.

Kinų daviniais, Japonijos su­
žeistų ir užmuštų kareivių skai­
čius Kinijoj jau pasiekė 864,500.

Karo nuostoliai turtu irgi mil­
žiniški.

Japonijos militaristams daug 
garbės, kapitalistams daug tur­
tų, o liaudžiai daug kančių.

Washingtonas, birž. 14.—CIO 
egzekiutyvio bordo susirinkime 
John L. Lewis sakė savo ben­
dradarbiam, kad šalis susiduria 
su juoda reakcija ir barbarišku 
fašizmu. Juodosios jėgos įsiga­
lės, sakė Lewis, jeigu šalis ne­
įstengs tinkamai išrišti gyveni-

apeinančiu^ klausimus ir, kad 
pirmiausia, pašalinti desperaci­
ją, kuri laipsniškai vis labiau Naujo tipo anti-lėktuvinė kanuolė. Ją apžiūri karo departamento sekretoriaus asis- 

tantas L. A. Johnson. S

PATIEKĖ ATSTOVŲ BUTUI BEDAR 
BIU ŠELPIMO BILIŲ, KAIP ROOSE 
VELTO BUVO REKOMENDUOTA

t Japonija mojasi išvyti Brita­
nijos interesus iš šiaurinės Kini­
jos, grąsina blokadavimu Tien- 
tsino portą.

Chamberlaino vyriausybe ir 
čia ima nusileisti.

Francijos ir Britanijos vyriau- 
bės, išduodamos Ispanijos res­
publiką, skaudžiai pažeidė savo 
šalies interesus. Agresoriai pasi­
drąsino. Jie dabar labiau šėlsta.

neorganizuotus. Tik organizuoti 
darbininkai galės pagerinti gy­
venimo būklę, pašalinti augan-

William Strang, Britanijos at­
stovas, atvyko Maskvon. Sako­
ma, prasideda nauja fazė SSSR 
su Francija ir Britanija derybų.

Britanijos vyriausybė spiriasi 
. nuo užtikrinimo Pabaltijos sau- 

ji tikisi
sąlygas su SSSR.

Chamberlainas visada taip 
kalba kai kyla prieš audrą.

kylančią reakciją, kuri paskui 
save veda fašizmą.

Anot John L. Lewis, reikia ir 
būtinai reikia į CIO unijas 
įtraukti dar 20 milionų darbi- 
hinkų, kurie neorganizuoti ir 
Amerikos Darbo Federacija į 
juos nekreipia domės.

Ta proga Lewis įspėjo Fede­
racijos lyderius, kad nemėgintų 
kišti koją kur CIO pradeda or­

suorganizuotas unijas. Lewis

Manoma, jog Japonijos užsi­
mojimas ant Britanijos Kinijoj 
turi tikslą sulaikyti Chambcrlai- 
ną nuo sutarties su Sovietų Są­
junga.

Bet ar gali Britanija apsieiti 
be tos sutarties?

tų turėjo progą organizuoti dar­
bininkus bile industrijoj. Bet tuo 

n .lahni- imj kur mė­
gina suorganizuotą darbą— 
vogti. CIO to netoleruos, sakė 
Lewis.

Be to, Lewis primine, kad ša­
lies kongresas irgi gali ranka nu­
moti ant darbininkų ir bedarbių

ninkai dar persilpnai organizuo-

, čekai organizuoja legionus 
Lenkijoj ir Francijoj. Jie veiks 
atsleigimui Čekoslovakijos. Ka­
rui kilus, jie stos prieš Vokie­
tiją.

Čekai jau mato kokią baisią 
klaidą jie padarė paklausydami 
tų, kurie išdavė (Muniche) Če­
koslovakiją.

ta (

Japonai Užblokadavo į*aske Japonų
Orensyvą bhansi 
ProvincijojAnglijos ir Francijos 

Zonas Tientsine

"Auto Darbininkų Unija 
įspėjo Michigan Vals­
tijos Gubernatorių

Londonas. — Anglijos užsie­
nio vice-minister’s ‘Buller vakar 
paskelbė, kad ministerių kabi-

vimą Anglijos ir Francijos kon­
fesinių zonų ienlsin mieste, Ki­
nijoj.

Chungking. — Kinijos vyriau­
sybes žiniomis, kinų armija ne 
tik atrėmė, bet su dideliais nuo­
stoliais japonams sudaužė jų 
ofensyvą Shansi provincijoj. At­
siėmė du didelės svarbos did-, o ____
miesčius, Liulin ir Mut Sun, ir nui gubernatoriui 
nudėjo bei sužeidė 10,000 japo-

Kinų kontr-ofensyvos sumuš-
Anglų valdžios žiniomis, japo-1 ii įsiveržėliai pasitraukė į Chan- 

nai užkirto visus kelius į konce- glien apielinkę.

to įvežti. Butler tvirtinimu, An­
glijos valdžia tariasi su Jungti-

Lakūnas ir Mergina

kas neskelbiama.

Mirė Ig. Jeseliunas, 
Gyvenęs Kenoshoj

šioj sesijoj kongresas faktinai 
nieko nepadarė žmonių gerovei, 
sake Lewis. Kongresas geroj da- 
lyj susideda iš cinikų, kuriem 
tik nusispiaut ant pusiau badau­
jančių 11 milionų bedarbių. Ki­
taip bus, kuomet visi Amerikos 
darbininkai busią organizuoti į

Šiam egzckiutyvio bordo susi­
rinkime bus išdirbta planai ir 
paruošia galimybės pradėti nau­
ją organizavimo neorganizuotų

Nuo birželio 12, 1933 mėtų, 
Vokietijoj užsidarė 6,000 laik­
raščių, žurnalų ir knygų leidyk-

Fašizmas yra mirtinas priešas 
meno, kultūros ir apšvietos.

rią CIO pasibrėžia siektis.

Vežiojami Vokietijos 
Pabėgėliai Busią Priimti 
Europos Šalių

Homer Saint Gaudens, meno 
direktorius Carnegie Institute, 
kuris dabai’ važinėja Europoj, 
sako, jog Vokietijoj ir Italijoj 
menas užmušta.

Net ir demokratinėse šalyse ši 
gręsninga situacija skaudžiai at­
siliepė į dailę.

Kenosha, Wis.—Birželio 13 
dieną, ryte, vietos ligoninėj mirė 
Ignas Jeseliunas, sulaukęs 57 me­
tu amžiaus, Amerikoj išgyvenęs 
37 metus.

Per visą gyvenimą velionis lai­
kėsi pažangios darbininku kryp­
ties. Priklausė prie kelių pašaipi­
ųjų draugijų, prie LDS 65 kp. ir 
Lyros Choro.

Velionio kūnas randasi jo pa­
ties namuose, 5027—24-ta avė. 
Laidotuvės įvyks penktadienį, 
kaip 2-ra valanda po piety. Bus 
laidojamas Green Ridge kapi­
nėse.

Velionis paliko žmoną Apolio- 
niją ir du sunu Leonardą ir Stasį.

Rockford, Ill. — Ray Zuclkc, 
lakūnas ir Audrie King’iu»ė, la­
kūno brolio sužadėtinė, sudegė 
orlaivyje. Nelaimingieji butų ga­
lėję išsigelbėti, jeigu lakūnas bu­
tų nebojęs vaikučių gyvasties. 
Orlaiviui užsidegus ore, lakūnas 
norėjo nusilc’sli vaikų žaidimo 
darželyj ir jau buvo besileidžiąs. 
Bet pamatęs vaikus žaidžiant, 
Įsitikino, kad be užmušimo ke­
lių vaikų neįmanoma bus nusi­
leisti. Dėlto vėl pakilo oran ir 
žuvo liepsnose.

Anglijos Specialus 
Pasiuntinis Strang Vakar
Atvyko į Maskvą

Detroitas — Automobilių 
Darbininkų Unijos iždininkas 
Addcs iš Washinglono pasiuntė 
Michigan valstijos republiko- 

Luren Dic­
kinson įspėjimo telegramą, kad 
nesuokalbiaulų su Homer Mar­
tin prieš uniją.

Telegramoj Addes sako, uni­
ja patyrus, kad gubernatorius 
pasikvietęs Homer Martiną tar­
tis General Motors korporacijos 
fehri1 AOl^Sįriar-rrc'. s ir‘ė-xtars:,'- 
Martino desperatiška pastanga 
pakenkti tų fabrikų 
kam ir Automobilių Darbinin­
kų Unijai. Martinas neturi tei­
sės kalbėti ti) darbininkų var­
du, sako Addes.

Unijos prezidentas Thomas 
apgailestauja suklaidintų darbi­
ninkų, bet pažada, kad unija dė­
sianti pastangas jiem užtikrinti 
darbus, iš kurių savo “streiku” 
Martinas juos išvedė.

Kaip vakar visi ženklai ro­
dė, kad Martino “streikas” ne­
davė nė dalelės pasekmių, kiek 
rodėsi galėjo duoti. Tas parodo, 
kad Martinas galutinai save iš­
mušė iš automobilių industrijos.

Washingtonas, birž. 14.—Iš­
teklių paskirstymo komisija pa­
tiekė atstovų butui bedarbių šel­
pimo bilių, kuris, kaip prez. 
Roosevelto rekomenduota, 
kalauja bedarbių re’kalam 
skirti $1,477,000,000.

Rekomenduojama suma, 
lyginus su praeitų melų suma, 
mažesnė ant suvirš 700 miliomj 
dolerių. Jos turės betgi pakakti 
iki liepos mėnesio 1910 metų.

WPA administratoriaus Har­
rington apskaičiavimu, jei dau­
giau nebus paskirta, tai su pra­
džia sekančių metų prisieis dar 
labiau mažini WPA darbus. Iki 
pabaigai fiskalių metų vargiai 
bus likę prie viešų darbų pusan­
tro miliono darbininkų. Dabar 
jų yra 2,500,000.

Kongresinė komisija bilių pa­
tiekė kaip prezidento pasiūlytas, 
visai nelietus jo sumos. Tačiau 
pridėjo daugybę “techniškų” pa­
taisymų. Svarbiausia jų, tai pa­
keitimas WPA administracijos. 
Vietoj vieno žmogaus, komisija 
siūlo komitetą iš trijų. Pataisy­
mais reakcininkai tikisi bilių 
taip nutaisyti, kad ir skiriama 
suma kartais gali pasidaryt be­
darbiam neprieinama.

rei- 
pa-

pa-

Maskva. — Anglijos pasiunti- 
vs William Stfcaiig vakar vėlai 
ikare atvyko į Maskvą. Strang

Lenkijos Vokiečių
Tautinės Mažumos Vardu
Patiekė Reikalavimus

darbinin­

Paryžius. — Vokietijos laivas 
“St. Louis,” apie du mėnesiu 
plaukiojęs Amerikos vandenyse 
su apie tuksiančiu žydų pabėgė-

Amerikos Rašytojų 3-čias kon­
gresas tvirtai pasisakė už kovą 
prieš fašizmą, kaipo kultūros, 
dailės ir laisvės priešą.

.Rašytojai remia prez. Roose­
velto progresyvius žygius.

80 Nuošimčių Kladno 
Kontribucijos Turės 
Sumokėti Žydai

Pabėgėlius pažadėjo priimti 
Belgija, Holandija, Francija ir 
Anglija. Priėmimas busiąs laiki­
nas, kol žydų gelbėjimo komite­
tas suras jiem vielas kitose ša­
lyse.

Popiežius Palaimino Italijos 
Liaudies Budelį

Praha. — pusę miliono kronų 
kontribucijos, kurią Berlyno na- 
ziai uždėjo ant Kladno miesto 
gyventojų už nužudymą girto 
nazinio policisto, naziai šiomis 
dienomis pertvarkė sekamai: 80 
nuošimčių turės sumokėti žydai, 
20 nuošimčių buvusio prez. Be- 
nešo šalininkai. Vokiečiai naziai 
ir čekai pro-naziai nuo mokėji­
mo paliuosuojami.

Juk Darbininkai
Nesidčs Prie
Išnaudotojų

Washingtonas. WPA admi­
nistratorius pulk. Harr ngtonas 
sakė kongreso išteklių paskirs­
tymo subkomisijai, kad jisai ne­
mato nieko blogo, kad Bedarbių 
Susivienijime (Workers Al­
liance) veikia komunistai. Be­
darbių Susivienijimo pirminin­
kas Herbert Benjamin ir sekre­
torius Lasser daug karti) bedar­
bių reikalais esą atsikreipę prie 
jo, bet jų reikalavimuose nieko 
daugiau nebuvo, kaip gyviausi 
reikalai nuskriaustų žmonių, sa­
kė Harrington.

O kas del to, kad iš Bedarbių 
Susivienijimo Komunistų Parti­
ja rekrutuoja sau narius, tai, 
anot Harringtono, visai natūra­
lūs apsireiškimas.

Pulk. Harrington davė subko- 
misijos nariams suprasti, kad 
negalima tikėlis, jog išnaudoja­
mieji dėtųsi prie išnaudotojų or­
ganizacijų. Komunistų Partija 
užtaria nuskriaustuosius, už 
juos kovoja, tai nuskriaustieji 
prie jos ir dedasi.

Varšava. — Berlyno raginami 
Lenkijos .naziai .vakar natieL-p 
kiečių tautinės mažumos reika­
lavimus. Reikalavimų 
randumą premjerui 
Skladkowsklui įdavė 
Erwin Hasbach, Lenkijos senato 
narys.

Lenkijos spauda tvirtina, kad 
premjeras reikalavimus atmetęs 
nurodydamas Hasbachui, kad 
tautinių mažumų reikalais rūpi­
nasi apskričių savivaldybos. 
Premieras patarė ir Hasbachui 
ten kreiptis. Memorandume tas 
nazis imasi kalbėti varde 
000 vokiečių.

Ispanijos Liuosnoris Lakūnas 
Tinker Nusižudęs

propoziciją sudarymui trilypės 
karinės sąjungos prieš agreso­
rius ir esąs įgaliotas tuo reikalu 
tiesioginiai tartis su Sovietų Są­
jungos .vyriausybe.

Strangą stotyje pasitiko An­
glijos ambasados oficialai ir So­
vietų vyriausybės atstovai. Poli­
tiniuose sluoksniuose apie susi­
tarimą kalba optimistiškai.

TIES HAIFA MIESTU
NUŽUDĖ 5 ARABUS

Minnesota Valstijoj 
Darbiečiai Atgauna 
Seną Įtaką

aneino-
Slawoj-

nazis

Kiny Apskaitymu, 
Apie Milionas Japonų 
Kareivių Užmušta

;?ixu.icupvii3, .putlu. • - - ■» asar - 
įvykusiuose šio miesto rinki­
muose dar kartą įrodyta, kad 
Farinerių Darbo Partijos įtaka 
sparčiai atauga. Darbiečių kan­
didatas į majorus neišrinktas tik 
7,000 balsų skirtumu. Iš 14 re­
akcinių aldermamj šeši neišrink-

740,-

LEDAI SUNAIKINO VAISME­
DŽIŲ ŽIEDUS SARTININ­
KUOSE.

mi- 
ap- 
nuo

Vakar gavome iš Kauno gero­
ką pundą sportininkų paveikslų. 
Tuojau tilps “Vilny.”

“Elta” ėmė siuntinėli, apsčiai 
žinių iš Lietuvos, kilos įstaigos 
irgi siuntinėja savo leidinius.

Ir gerai. Juk mes uoliai re­
miam Lietuvos liaudies kultūri­
nį, meno, sporto darbą, taipgi ir 
Lietuvos gynimą.

V. Andrulis.

Vatikanas. — Popiežius Pijus 
XII vakar viešai palaimino Ita­
lijos karalių, vadindamas jį “ka­
ralium ir imperatorium,” ir Mus­
solinį, pavadindamas jį “kuris 
vadovauja šalies likimui.”

Užsienio spaudos atstovai esą 
vis labiau įsitikina, kad dabarti­
nis popiežius neatstoja mirusio­
jo popiežiaus. Pijus XII linkęs 
prie fašizmo.

FRANCIJA NEPARDUOS 
VOKIETIJAI SENĄ GELEŽĮ.

Jeruzalė, t— Haifa miesto ara­
bai atrado užmiestyj nužudytus 
penkis arabus. Jų tvirtinimu, 
žmogžudžiai buvo patys anglai, 
norėdami iššaukti riaušes prieš 
žydus, o paskui užpulti ir vienus 
ir kitus.

Little Rock, Ark. — Frank G. 
Tinker, 29 melų lakūnas, vakar 
rytą atrastas negyvas vietos 
viešbutyj. Tyrinėjimas parodęs, 
kad Tinker busiąs pats nusižu­
dęs. Kambaryje nerasta jokie 
raščiuko, todėl mirties priežas­
tis, bent kol kas, pasilieka nenu­
manoma.

Tinker žymus lakūnas: Savu 
laiku tarnavo Amerikos armijos 
aviacijoj. Iš armijos išėjęs nu­
vyko liuosnoriu į Ispaniją ir 
per suvirš metus laiko kovėsi’su 
fašistais. Sulyg rekordais, mū­
šiuose nukirtęs 8 italų lėktuvus.

šanchai. — Kinijos karo 
nisterijos konservatyviu 
skaitymu tvirtinama, kad 
pradžios japonų įsiveržimo į Ki­
niją japonai neteko 684,500 sa­
vo kareivių vien lik užmuštais.

Apskaitymas karo stebėtojų 
laikomas apytikriu, nes japonai 
buvę priversti kelis kartus skelb- 
i mobilizaciją ir vis dėlto di­

desnių jėgų neturi, kokias turė­
jo pradedant įsiveržimą.

ITALIJOS KARALIUS IR 
GEN. FRANCO VIZITUOS 
VOKIETIJĄ.

SENATAS UŽTVIRTINO 
ADMIROLĄ LEAHY.

PEILIU NUDURĖ JAUNĄ 
ŽMONĄ TIES ALEKSOTU.

Washingtonas. — Senatas va­
kar užtvirtino prcz. Roosevelto 
nominuotą admirolą Leahy eiti 
Puerto Rico gubernatoriaus pa­
reigas. Leahy pavaduoja Blan­
ton Winship’ą.

Paryžius. — Francijos vyriau­
sybė visiškai uždraudė parduoti 
Vokietijos naziam seną geležį. 
Bet netrukdys pardavimą gele­
žies rudos. Už geležinę rudį fran-

kurių kainos kitose šalyse esą

Kaunas. — Iš pavydo Adolfas 
Bertulis, 22 metų darbininkas, 
peiliu mirt Inai nudūrė savo žmo­
ną. , 
2-34 Patiekė atstovų butui be­
darbių šelpimo bilių, kaip prez. 
Roosevelto buvo rekomenduotas

Sartininkai. — Gegužės 12 d. 
Sartininkų apielinkėj lijo ledais. 
Ledai, pupos didumo, krito maž­
daug dviejų kilometrų rudžte. 
Ledinis lietus l’jo apie 20 ininu- 
jių, bet spėjo sunaikinti Visų • 
vaismedžių žiedus.

Hitleris Atsiuntė j 
Čekoslovakiją 
Himmlerj

Berlynas. — Oficialiai skelbia­
ma, kad ateinantį rugsėjo mė­
nesį Vokietiją aplankys Italijos 
karalius Viktoras Emanuelis ir 
Ispanijos diktatorius gen. Fran­
co. Pirma to, Franco vizituos 
Mussolinį Romoje. t

JAPONŲ KARIUOMENĖ SUSI­
DURIA SU KINŲ PARTI­

ZANAIS.

ĮORASj
CHICAGOJ IR APIELINKĖJ 

—giedra ir šilčiau. Saulė teka 
5:14, leidžiasi 8:27.

Praga.—Kad sutrėkšti čekų 
augantį pasipriešinimą pavergė­
jam naziam, Hitleris atsiuntė į, 
Pragą gestapo (slaptos polici­
jos) viršininką Heinrichą 
Himmlerį.

Tuo pačiu sykiu naziai vysto 
pasalinį terorą. Iš pasalų užpuo­
la nužiūrimus čekus ir gatvėje 
nužudo. Taip Pragoję pastaro­
mis dienomis nužudyta šešios 
jaunos moterys. Viena jų, kaip 
parode pomirtinis skriodimas, 
buvo užkasta į žemes jai esant 
gyvai.

Kauno Zoologijos Sodą 
Šiemet Žmonės Lanko 
Skaitlingai

Šanchai.—Japonija atsiuntė 
daug kariuomenės į Shantungo 
provinciją. Bet jai tenai iš karto 
tenka susidurti su.smarkiai be­
sipriešinančiais kinais partiza- 
hais. Todėl japonai nieko ne­
laimi ir frontuose atmainų ne­
pasidaro.

Kaunas. — Kauno zoologijos 
sodą šiemet jau aplankė 100,000 
žmonių. Įvairių žvėrių ir gyvių 
sodas turi apie 200. Naujų 
paukščių ir ^Vęrių atgabenta iŠ 
Lenkijos, čekfoąiovakijos ir kitų 
kraštų. Šį pavasarį atsirado žvė- 

I rių šeimose ir jauniklių.

1
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Apsigavo
Pulk. Francis C. Harrington, Works 

Progress Administration vedėjas, buvo 
pakviestas į Kongreso Apropriacijų Ko­
mitetą liudyti.

Tasai komitetas tardo WPA tuo tikslu, 
kad rasti priekabę ir tuo budu sumažinti 
kiek daugiau galima paskyrimus lėšų be­
darbių šelpimui ir WPA darbams.

Tuo pačiu tikslu Dies komitetas skelbia 
Workers Alliance, kuri organizuoja be­
darbius ir WPA darbininkus, komunis­
tine.

Ataka ant WPA, žinoma, yra dalis ata­
kos ant New Deal, ant prezidento Roose- 
velto progresyvės politikos.

Tuo tikslu pakviestas ir pulkininkas 
Harrington, bet reakcininkai gerokai ap­
sigavo. Į primetimus Workers Alliance, 
pulkininkas atsakė: galimas daiktas, jog 
komunistų toj organizacijoj yra didelis 
nuošimtis, nes bedarbiai, taip daug eko­
nominiai kenčia, tiek daug privarginti, 
veikiau dedasi prie tos partijos, kuri jiems 
geriausia, kuri jų reikalais daugiausia rū­
pinasi. Bet jei ir taip yra, komunistai nėra 
bloga įtekmė.

Pulk. Harrington taipgi gynė ir rašy­
tojų projektą, kuris taip daug atakuoja­
mas, kaip komunistinis. Jis sakė, kad ir 
WPA abelnai, įr protinių darbininkų pro­
jekte ypatingai nėra nieko blogo, nieko 
smerktino.

Reakcininkai tame komitete, kurie no­
rėjo panaudoti pulkininką savo politikai, 
tarsi elektros srovės supurtyti užgirdę tai 
iš federalio ir paties vyriausio WPA ve­
dėjo.

Jie bijojo toliau jį klausinėti ir greit pa- 
liuosavo.
viVr'r»’l HTncu x«iTic, i?civc jxh—oilrt-tArrupinaSi 
jų reikalais, kad jis nesiduoda reakcinin­
kams panaudoti jį savo politikai, žinoma, 
ir prieš prezidentą Rooseveltą.

Tokis pulk. Harrington pareiškimas pa­
daro “raudonųjų medžiojimą” WPA ir 
bedarbių sąjungoj pigiu.

Ispanijos Liaudies Karti Pamoka
Dešinieji socialistai Besteiro ir Valls ir 

jų militaristiniai talkininkai Casado ir 
Miaja išduodami fašistiniam sukilėliam 
Ispanijos respubliką teisinosi, kad jie tai 
daro norėdami išvengti “tolimesnį kraujo 
liejimą.”

Tuo neva motyvu remdamiesi, jie nu­
vertė sąžiningo socialisto Negrino liaudies 
valdžią ir atidarė Madrido duris interven- 
tam italam ir vokiečiam.

Šiuo atveju nenagrinėsim jų skelbiamo 
motyvo teisingumą. Jisai vistiek melagin­
gas. Besteiro per daugelį metų buvo An­
glijos imperialistų šnipas. Valls ėjo išvien 
su trockistais, reikale pašnipaudamas ir 
Romai ir Berlynui. Taigi žmoniškumo pas 
tuos gaivalus jieškoti neverta. Pažiūrėsim 
tik, ar tas jų pasiteisinimas nors kiek ata- 
tinka teisybei.

Kasdien ateinančios iš Ispanijos žinios 
praneša, kad nuo pat Negrino valdžios 
nuvertimo, Ispanijoj siaučia nuožmus te­
roras. Teroras, kuris neturi sau lygaus 
visoj žmonijos istorijoj. Milionas ir 300 
tūkstančių žmonių suimta ir dar vis dau­
giau suimama. Trys tūkstančiai fašisti­
nių teismų veikia pakaitomis teisdami su­
imtuosius ir tik retas iš teismo išeina su 
amžino kalėjimo bausme. Kiti visi nutei­
siami mirtin. Teismo nuosprendžiai ir 
nuosprendžių išpildymas jau pasiekė to­
kio laipsnio, kad kas 9 minutės Madride 
nužudo po vieną respublikietį.

Nuo kovo 28 dienos, kuomet dešinusis 
socialistas Besteiro suleido fašistus į Mad­
ridą, iki gegužės 2 dienos, Madride nužu­
dyta 46,000 respublikiečių, Barcelonoje 
60,000, Valencijoje 15,000, Alicantej 6,000, 
Murcijoj 6,000. Tūkstančiais nužudyta 
respublikiečių ir kituose miestuose, mies­
teliuose ir netgi kaimuose.

Bet tiek tūkstančių nužudyta tik neva 
teismo sprendimu. Per tą patį laikotarpį 
be teismo, iš pasalų, nužudyta Madride

35,000, Valencijoje 5,000, Barcelonoje 40,- 
000.

Šiurpu darosi skaitant tokias žinias. 
Kiekvienam darosi aišku, kad kraujo upe­
liai šiandien Ispanijoj teka daug gilesni 
ir daug platesni, negu civilio karo metu. 
Lavonų kalnai daug aukštesni šiandien, 
negu jie buvo anomis dienomis.

Klaidą padarė didvyringa Ispanijos 
liaudis, kad tų niekšų neišrinko iš savo 
tarpo kada ji turėjo galią savo rankose.

Šita karti Ispanijos liaudies pamoka, ta­
čiau turi but pamoka ir visų šalių žmo­
nėm. Išdavikų plunksnos panašios, nežiū­
rint ar jie gyventų Madride, Paryžiuje, 
Lodone ar Chicagoj; kalbėtų ispaniškai, 
franeuziškai ar lietuviškai.

įdomus Prisipažinimas
Paryžiaus laikraštis “Oeuvre,” kuris 

tarnauja užsienio ministerijai, reiškia 
Georges Bonnet’o politiką, baisiai susiner­
vavo po V. Molotovo kalbos SSSR.parla­
mentui.

Tas laikraštis supykdamas sako, kad 
Francijos ir Anglijos vyriausybės supran­
tą Hitlerio politiką ir netgi geriau už SS­
SR vadus, ir žiną, kad Hitlerio valdžia 
pasiryžus sutriuškinti Franci ją ir Angli­
ją, bet tai busią tik susistiprinimųi pulti 
Sovietų Sąjungą, dėlto SSSR turi padėti 
Francijai ir Anglijai, priimti jų sąlygas.

Tai įdomus prisipažinimas. Reikia sa­
kyti, kad tokis žinojimas pas “Oeuvre” 
nesenai atsirado. Tasai laikraštis juk gy­
nė ir gyrė Municho išdavystę, nes tuomet 
tikėjo, kad Hitleris trauks “į rytus,” kad 
Vokietijos imperializmo ekspansija eis 
Sovietų Sąjungos lėšomis. Tik kada nusi­
vylė, kada pamatė, kad Hitleris į lytus 
nesiskubina ir visai nemano eiti, tuomet 
jie Sovietų talkos panorėjo ir bara SSSR, 
kad ji nesiskubina ginti Francijos ir Bri­
tanijos stambaus kapitalo interesų, ne­
gaudama už tai jokio užtikrinimo sau.

Sovietų Sąjunga labiau nori sulaikyti 
agresiją, negu Bonės laikraštis ir kiti Mu­
nicho politikos vedėjai bent kada norėjo, 
bet ką dabar Chamberlainas, Halifaxas ir 
Bonnet siūlo, tai nėra kolektyvus užtikri­
nimas taikos, nėra tikros pastangos agre­
siją sulaikyti, o įvelti SSSR gynimui Len­
kijos, Rumunijos ir taipgi Francijos ir 
Anglijos interesų negaunant sau užtikri­
nimo.
ties.

Susitarimas turi bendrai veikti, vieni 
kitiems saugumą užtikrinti, taipgi užtik­
rinti Sovietų Sąjungai, kad bile per kur 
agresoriams veržiantis Anglija ir Fran- 
cija padės Sovietų Sąjungai. Kitaip susi­
tarimas nieko gero nežada Sovietams.

Vienodu Plunksną Paukščiai
American Rolling Mill, National Tea 

Co. ir Moore-McCormack and Mooremack 
korporacijų advokatai šiomis dienomis 
Washingtone atakuoja National Labor 
Relations Boardą.

Kaip žinoma, NLRB yra tokia įstaiga, 
kuri riša darbininkų ir samdytojų kontro­
versijas, kuri prižiūri, kad Wagnerio Ak­
tas, kuris užtikrina (Jarbininkams teisę 
organizuotis į unijas, nebūtų laužomas.

NLRB taikiu budu išrišo daug kontro­
versijų, sulaikė nuo streikų.

Bet samdytojai, ypatingai stambus fa­
brikantai ir mainų savininkai nepaten­
kinti juo, nes tas Boardas nesiduoda pa­
versti jį samdytojų įrankiu.

Stambios korporacijos nori, kad valdžia 
tik tiek kištus į jų reikalus, kad duotų 
jiems policijos ir armijos kada samdyto­
jai reikalauja ir naudotų kam jie reika­
lauja.

Visai nenuostabu, kad stambiosios kor­
poracijos atakuoja NLRB, nes jis bando 
elgtis bešališkai; kur korporacijos laužo 
įstatymus, jis tai ir pasako ir verčia jas 
nedaryti tai.

Sykiu su tom korporacijom atakuoja 
NLRB ir Wm. Green, prezidentas Ameri­
kos Darbo Federacijos. Green taigi talki­
ninkauja išnaudotojams, stambiems ka­
pitalistams, neveizint ir to, kad valstijų 
Federacijos, Pennsylvanijoj, Illinois Mas­
sachusetts ir dar keliose valstijose atmetė 
Green instrukcijas ir pasisakė už Wegne- 
rio Aktą ir už NLRB.

Green’as, taigi, susideda su stambiais 
kapitalistais prieš darbininkus. Jis nori, 
kad butų panaikinta įstaiga, kuri prižiū­
ri, kad samdytojai laikytųsi įstatymų, 
taipjau, kaip ir darbininkai.

Anot patarlės, “Vienodų plunksnų 
paukščiai spiečiasi pulkan.”

ADF nariai dar geriau persitikrins, kad 
jų prezidentas yra ne jų draugas.

APŽVALGA Į ĮVAIRIAIS KLAUSIMAIS
DAR JIS LAIKOSI.

Savaitrašty ‘New Masses’, 
birželio 13, telpa įdomus ir 
svarbus straipsnis apie He­
arsto laikraščius, kaip Hear- 
sto įsakymu jie dailina suk­
čius, kaip Hearsto įsakymu 
jie darko žinias apie Sovietų 
Sąjungą, ir tt. Telpa ir ko­
pijos Hearsto telegramų sių­
stų savo redaktoriams.

To straipsnio autorius Ro­
bert Terrall, baigęs Harvar­
do Universitetą ir buvęs re­
daktorium to universiteto 
studentų laikraščio “Lam­
poon.” Taipgi buvęs Europoj 
ir rašinėjęs Amerikos laik­
raščiams, pagalios buvęs žur­
nalo “Time” štabo nariu.

Galinti angliškai skaityti, 
arba turinti paaugusius vai­
kus ypač turėtų įsigyti tą 
“New Masses” numerį. Jame 
telpa ir eilė kitų gerų straips­
nių.

“New Masses” yra pats ge­
riausias savaitraštis Ameri­
koj.

“ŠVIESA.”
Jau išėjo “šviesos” nume­

ris antras šių metų. Jame 
telpa keletas svarbių politi­
nių straipsnių, taipgi eilėraš­
čių ir kitų dailiosios litera­
tūros raštų. Telpa ir moks­
linių raštų: “Ar Randasi Gy-
vybė Ant Marso?”

Earl Browder’io svarbus 
raštas apie santikius katali­
kų su komunistais.

Dr. Petrikos perž valga 
knygos “Ūkanos.”

Lapinsko — apie Ispanijos 
kovą už laisvę.

Šis “Šviesos” numeris ypa-
Technika taipjau labai ge­

ra.
Visi ALDLD nariai gauna 

“Šviesą” veltui, o kas nena­
šiai, galite nusipirkti—kai­
na 25 centai.

įsigykite tą svarbų žurna­
lą.

KOKIS MOKYMAS, 
TOKIE IR JO VAISIAI.

LSS skyriuje, “Naujieno­
se” skaitome sekamą nusi­
skundimą :

“Amerikos lietuviai socia­
listai neturi jaunuomenės, ku­
ri patvariai domėtųsi sociali­
niais klausimais. Atrodo netu­
rinti tokios Jaunuomenės ir 
Lietuvių Darbininkų Draugi­
ja.

“Ne kartą, bent Glucagojc, 
draugų pasikalbėjimuose kel­
ta klausimas: argi negalima 
suįdominti jaunuomenę socia­
linėmis problemomis? Daž­
niausias ir greičiausias atsa­
kymas būdavo: nėra vilties.

“Pr’cš porą mėnesių kele-

mokinimo nieko geresnio iš 
jaunimo ir negalima laukti. 
Pagalios, kiek ten ir to jau­
nimo pas juos.

Pagalios, tūli socialistų, 
matyti, atmesdami ‘nepoli- 
tišką’ nusistatymą bandė ką 
dalyti:

“Pakviesta keletas jaunų 
vyrų iš Naujosios Gadynės 
choro diskusijoms gyvesniai- 
siais einamojo momento klau­
simais. Atsilankė keturi pa­
kviestieji.”

Kaip matote, ir jie paga­
lios chorą naudoja politikai, 
dargi ne savo chorą, o nepar­
tinį.

Reiškia, tie “griekąi,” ku­
riuos mums taip energingai 
primetinėjo, dabar jų pačių 
papildomi.

Teisybė, “griešija” jie ma­
žai, vos keturis asmens ga­
vo, o užėjus vasarai ir tie pa­
tys neateina.

Bet, “griešijo” jie mažai 
tik dėlto, kad daugiau nega­
lėjo.

Skurdi padėtis, kad susi­
vieniję dvi organizacijos į 
diskusijas sukviečia 4 žmo­
nes. Bet ir tas LSS skyrius 
labai gausus atakom ant ko­
munistų ir prieš SSSR.

Atrodo, kad “Naujienų” 
rūšies socialistai tik vieną te­
moka — dergti Sovietų Są­
jungą ir komunistus.

Ar Atsispyrimas Prieš Agreso-I 
rius Reiškia Karą?

Hitlerio ir Mussolinio užge- 
rintojai savo biaurios politikos 
pasekmes bando pateisinti, kad 
jie tai daro išvengimui karo. 
Girdi, nenusileisi Berlyno, Ro­
mos, Tokio ašiai, tai bus karas.
• Tokiais sumetimais Paryžiaus 
liberalas Joseph Barthelemy lai­
kraštyje “Le Temps” paleido 
naują Hitlerio užgerinimo antį. 
Jis geriau sutinkąs susitarti su 
agresoriais, padarant jiem nuo­
laidų, negu turėti karą.

Joseph Barthelemy raštas tuo- 
mi vertas atydos, nes tas ponas 
pernai prieš Mtmicho konferen­
ciją lygiai taip rašė.

Visai teisingai Amerikos ko­
respondentas Edgar A. Mowrer 
pastebi į “Lc Temps” tilpusi raš­
tą:

“Europoj vyraujantis klau­
simas nėra klausimas taika ar 
karas, bet klausimas pasidavi­
mas fiurierio plėšimo ašiai, 
arba priešinimasis jai. O iš 
pasipriešinimo gali kilti karas 
ir gali karo nebūti.”
Mes kaip lik manome, kad ka­

ro nebūtų, jeigu demokratinės 
valstybės susidėtų Į savisaugos 
bloką agresorių sulaikymui.

Tolesnis nusileidimas, bandy­
mas užgcrinli Hitlerį ir Musso- 
Įinį kaip tjk ir veda į karo pa­
vojų.

Dar tenka pridėti, kad izolia­
cijos politika, kurios laikosi ir 
lietuviai socialistai su P. Grigai­
čiu priešakyje, lyginai stumia į 
pasaulinio karo pavojų. Plėšikui 
nusileidimas, sakymas, jeigu tik 
mane šiuo tarpu neliečia, lai kai­

IŠ KLAIPĖDOS KRAŠTO
KLAIPĖDOS LIETUVIAI NORI 

GAUTI BENT TRUPUTĮ 
TEISIŲ-

Klaipėda (Elta). — Lietuvių 
kultūrinė veikla Klaipėdos kraš- 

tuo reikalu kreipėsi į atitinka­
mus krašto organus, tačiau tie 
negalėjo atsakyti nieko pozity­
vaus. šiomis dienomis klaipėdie­
čių lietuvių delegacija rengiasi 
vykti į Karaliaučių pas Rytprū­
sių gauleiterį ir oberprezidentą 
Kochą ir pradėti tuo reikalu de­
rėtis. Lietuviai reikalauja leidi­
mo turėti savo kultūrinę orga­
nizaciją, kuri galėtų rūpintis 
mokyklų steigimu, lietuviško 
laikraščio leidimu ir kitokiais 
kultūriniais reikalais.

Klaipėda (EI ta). — Klaipė­
dos Vytauto Didžiojo gimnazi­
jos archyvas vis dar yra laiko­
mas vokiečių valdžios organų ži­
nioje. Taip pat ir Klaipėdos 
muitinės bylos kol kas neati­
duodamos.

tas Lietuvių Darbininkų Drau­

“VIKTORUOS” VIEŠBUTĮ 
GRĄŽINS LIETUVIAMS.

Klaipėda (Elta).—Klaipėdos 
“Viktorijos” viešbutis, kurį Vo­
kietijos valdžios organai po Klai­
pėdos krašto prijungimo prie 
Vokietijos buvo paėmę į savo ži­
nią ir išnuomoję Karaliaučiaus

gijos 1-tos kuopos ir Lietuvių 
Socialistų Sąjungos centrali- 
nės kuopos narių nutarė išban­
dyti klausimą padaryti kaip 
ir eksperimentą.”

Ta LDD yra ‘sklokininkų’ 
grupelė, kuri jau geras lai­
kas susivienijo su LSS, bet ir 
abiems grupėms susidėjus, 
neturi jaunimo.

Kaip gi turės jaunimo, ku­
ris rūpinasi socialiniais klau­
simais, kuomet ir seni nariai, 
kiek jų yra, neturi vilties.

Ne sykį pirmiaus jie smer­
kė musų chorus, kad čia buk 
“politika kišama,” vadinasi, 
kad socialiais klausimais 
chorai domisi ir juos disku- 
suoja. Girdi, pas mus kitaip: 
į politiką nevalia kištis.

Suprantama, prie tokio

myną plėšia, nėra kelias į taiką, 
bet drąsinimas grobiko plačiau 
veikti.

Kas Devynios Minutos Vieną 
Pasmerkia Sušaudyt.

Iš Ispanijos prasikošiančios 
žinios, perleistos United Press 
agentijos, sako, kad generolo 
Franco valdžios teismai kas dc- 
■ynios minutos pasmerkia vieną 

žmogų miriop. Vidutiniai į 21 
valandas pasmerkia 400 žmonių.

Fašistinė žvalgyba turi 1,000,- 
000 pavardžių savo surašė. Vieni 
jau areštuoti, o kiti bus vėliau 
suimti. Visiem gręsia žiaurus 
Franco tribunolo teismas.

Fašistinė giltine dirba virš-* 
laikį.

Kur krikščioniškas protas ir 
katalikiška širdis; kur penktas 
prisakymas “neužmušk?”

“Naujienos” zaunijo, terliojo 
Ispanijos socialistus, Negriną, 
Del Vayo, liaudies valdžios vei­
kėjus. Mitingus šaukė ir sielo­
josi del pasmerkimo mirtin ke­
lių trockistų.

Kur jų veiklą ir pasipiktini­
mai prieš fašistinę giltinę?

Krokadiliaus Dora.
Amerikiečiai rūpinasi priglau­

dimu Ispanijos našlaičių. Jų tuky 
stančiai užsieniuose. Daug naš* 
laičių išvežė į Sovietų Sąjungą 
ir kitas demokratines šalis.

Kelios dienos atgal iš Madrido 
pasirodė žinia. Ten primetinėja 
Amerikai, jog nedora imti ir pri­
glausti Ispanijos našlaičius. Gir­
di, apiplėšimas ispanų tautos 
kūno.

“Park Kotelio” savininkui, ne­
trukus bus grąžintas tikrajam 
savininkui, “Lietuvos Viešbučio” 
bendrovei. Po ilgų derybų susi­
tarta viešbutį perleisti ateinantį 
ketvirtadienį. Kaip viešbučio va«- 
dovybe praneša, tame laikotar- 

J-... tvir-armnirnlKUVO Kiti,
iš viešbučio yra dingę nemaža 
daiktų ir restorano inventoriaus. 
Paskutiniais metais “Viktorijos” 
viešbutis buvo atremontuotas ir 
žymiai praplėstas. Tai pats ge­
riausias ir didžiausias viešbutis 
Klaipėdoje ir visame krašte.

KLAIPĖDA LAISVA VOKIE­
ČIŲ JUDĖJIMUI.

Klaipėda (Elta).—Keleivių ju­
dėjimas iš Vokietijos į Klaipėdos 
kraštą nuo gegužės 15 d. vėl yra 
laisvas. Nuo gegužės 1 d. Klai­
pėdos krašte veikia visi Vokieti­
jos įstatymai, lygiai kaip ir ge­
ležinkeliais susisiekti taisyklės ir 
visi Vokietijos keleivių ir prekių 
pervežimo tarifai.

SUVOKIETINS LIETUVIŠKUS 
KAIMUS.

' Klaipėdą (Elta). — Vokiečių 
laikraščiai iš Klaipėdos praneša, 

Į kad seniau tariamai sulietuvinti 
kaimų vardai vėl gausią vokiš­
kus pavadinimus. Tai paliesią 

I apie 80 kaimų pavadinimų. |

Girdėjote, krokadilius verkia, 
kad iš jo nasrų ištraukia gyvą 
kūdikį, jį priglaudžia ir augina!

Mes skaitome istorijoj apie 
barbarizmo gadynę. Aš manau, 
kad šių dienų fašizmas tiek Vo­
kietijoj, tiek Italijoj ir taip pat 
Ispanijoj demonstruoja tokį bar­
barizmą, kokio laukiniai nega­
lėjo.

Su Mąs Doleriu Turi Eiti ir Mus 
Pageidavimas.

Reikia šelpti Klaipėdos pabė­
gėlius, reikia remti Lietuvą ap­
sigynimo valandoj nuo žiaurių 
agresorių. Amerikiečiai lietuviai 
pratiesia savo ranką Lietuvai. 
Taip, mes pasiryžę ginti Lietu­
vos nepriklausomybę.

Bet kaip su mus brolių teisė­
mis Lietuvoj? Su mus doleriu 
turi eiti ir mus pageidavimas, 
mus reikalavimas atsteigli de£ 
mokratiją Lietuvoj. Tebėra 500, 
Lietuvos geriausių sūnų ir duk­
terų kalėjimuose.

Lietuvos žmonėm teisės orga­
nizuotis ir šviestis neats teigtos. 
Fašistinės diktatūros pelėsiai te- 
bcdvelkia kaime ir įuieste.

Pasikeitimas ininisterių suo­
luose nieko nereiškia, jeigu ne­
vedama toliau civilių teisių al- 
sleiginias. Reikalaukime, ameri­
kiečiai, Lietuvos politinių anti­
fašistinių kalinių paliuosavimo.

F. A.

Jei jum patinka “Vilnis”, 
tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti ?

Garsusis amerikiečių merginų “kvarte­
tas”. Tai ant karto gimusios keturios se­
serys: Mary, Mona, Lcota ir Roberta Keys. 
Šis atvaizdas nutrauktas, kada jos nese­
nai padarė metinę ■vizitą savo gimtiniam

miestui, Waco, Texas. Jos jau 21 melų 
amžiaus ir plačiai apvažinėj tįsios. Ta­
riaus kiekvienais metais gimtadienio su­
kaktuvėse, birželio 4 d., sugryžta namo.
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DETROITO ŽINIOS
Visko Po Truputį
Apšvietus. Klausime.

Polilikos, mokslo, meno ir li­
teratūros trimėnesinis žurnalas 
“šviesa”, kurį išleidžia Lietuvių 
Literatūros Draugija, leidinys 
No. 2-ras šių metų, yra labai 
turtingas įdomiais raštais. 'Visi 
LLD nariai gauna šį žurnalų do­
vanai. Apart šio žurnalo nariai 
gauna dovanai ir visas kitas, ko­
kias tik išleidžia ši draugija ver­
tingas knygas.

Visi lietuviai, kurie dar nepri­
klausote į šių draugijų, pamė- 

. gykite gauti minėta žurnalų ir

draugių. Ir kuomet pikniko įžan­
gos tikielai, prie kurių kaip pa-

-anoms, gausiai išsiplatins tarp

žaus pikniko programa.
Toliaus, su kiekvienais metais 

dienraštis “Vilnis” ir kiti musų

Išvažiavimas Ispanijos Karo Veterany Paramai
Daug jau sugryžo ir dar daug 

turi sugryžti Ispanijos kovoto­
jų, nes daug jų dar randasi 
Franci joj, koncentracijos kem­
pėse. Daug jų yra sužeistų (in­
validų), kuriems yra labai rei­
kalinga parama ar užlaikymas, 
todėl visokiais budais ir prie­
monėmis remkime Ispanijos ko­
votojus už demokratijų.

Tuom tikslu Lietuvių Moterų 
Pažangos Kliubas ir Lietuvių 
Laisvamanių Etinės Kultūros 
Draugijos 2-ra Kuopa rengia iš­
važiavimų draugų Terzų for­
moje, dvi mylios už miestelio 
Ida. *!*'

šiame išvažiavime bus laimė­
ta slovyla garsios Ispanijos ko-

volojos už žmonių reikalus, La 
Pasionaria. Kitas laimėjimas lai ;t 
gražus laikrodėlis, kurį išleis 
L. L. E. Kultūros Draugijos 2-ra 
Kuopa.

Bus skanių gėrimų ir užka,n- • 
džių. Yra puiki maudynė ir ga-

norės. Taigi pasilinksminsiu), 
pasikalbėsim ir kartu paremsi- ~ 
me tuos, kurie nukentėjo kovo- .
darni Ispanijoj už darbininkų 
klesos reikalus.

Visus kviečia rengimo koini-

zų ukėj. Įžanga dykai.
Rengimo Komitetas. *1

mus raštus. Aš neabejoju, kad 
jus įvertinsite šios organizacijos 
naudingų darbų dėl lietuvių ap­
švietos, ir veikiausia matysite, 
kad yra verta kiekvienam pa­
žangiam darbo žmogui priklau­
syti į draugijų, kuri rūpinasi bu- 
davojimu bei plėtimu brangiau­
sio ' turto dėl visuomenės, tai

giau rėmėjų, daugiau pritarėjų, 
kurie įvertindami teisingų dien­
raščio žinių padavimų, įvertin­
dami gerus mokslinius straips­
nius, kurių pastaraisiais keliais 
metais musų darbininkiškoj lai­
kraštijoj gausiai telpa, įvertin­
dami pačių redaktorių didelį pa­

nes linijos musų dienraščiuose,

“Gėdos Dokumentas!” Štai Amerikos 
DariMi Federacijos prezidentas William 
Green (dešinėj) įteikia unijos čarlerį Ho­
mer Martinui. Martinas atskėlė grupę Au-

gelba AFL reakcinių viršininkų bando pa­
kenkti pavyzdingai unijai, kuri suorgani-

zavo šimtus tūkstančių darbininkų auto­
mobilių industrijoje. Kada darbininkai 
buvo nesusiorganizavę, Greenas mažai 
jais rūpinosi, nors Federacijos konvenci- • 
jose pakartotinai pereidavo tarimai orga­
nizuoti automobilių industrijų.

DETROITO KORESPONDEN- buvo bent pora kurtų rašyta. Ki- , 
TAM. . I tų dalį korespondencijos, ge­

riausiai padarysite, jei padisku- ,

Aido Choro Simpatikui: Ko­
respondencija polemiško pobū­
džio ir patalpinus jų dienraštyje 
iššauktų nemažai ginčų. Kiek-

sueisite Partijos kuopos susirin­
kime. Dalykas teliečia tik ginčų 
tarpe vieno partiečio ir “V.” re­
dakcijos. Visuomenei jis ne-

Pasarga Automobilistams.

Pažvelgus į Detroito trafiko 
adimwaslracijos paduotų suskai­
tą įvykusių automobilių nelai­
mių už praeito gegužės mėnesio 
šių metų, matome, kad daugiau 
kaip šimtas žmonių užmušta 
įvairiuose atsitikimuose, auto­
mobilių susikuliinuose vien lik 
pačiam mieste ir jo apielinkėj.

Automobilistai turėtų atsar­
giau važinėti, šiomis dienomis 
miesto trafiko administracija 
įsakė dviratininkams policis-

eina į pagelbų musų spaudai, 
musų vieninteliu! švietėjui bei 
vailui žmonių prie susipratimo, 
prie pažangos.

Ekskursija Laivu ir Mes.
Kadangi dabar mes turime 

gražų, malonų vasaros laika, lai 
ir reikia tuom kuodaugiausiai 
pasinaudoti. Liepos 9 d. PUT-

mums lietuviams neišvažiuoti 
bent kartų į metus laivu smagiai

Bus laimėjimai 
garsios ispanės

Tom Mooney Detroite
Minia iš apie 16 tuksiančių

dolojais ir darbo žmonių unijų 
griovikais. Jeigu gub. Dickinso-

vinių. Parašykite apie 
unijos veiklų ir lt.—Red.

Bus muzika, gėrimų ir užkan­
džių. Bus daug jaunimo, bus 
daug ir suaugusių lietuvių. Pra­
šome nepamirškite ir bukite visi 
šiame piknike.

Jauniems Paklausimas.

mato rašoma iš vielinio musų

dingo musų jauni

Tom Mooney.

nių reikalus. Išbuvęs kalėjime

bo žmonių reikalus.
Kuomet Tom Mooney buvo 

nuteistas mirtin ir įmestas j 
mirties kamerų, užveizda už­
klausė Mooney: “Kokių viltį turi

1910 m., lengvai

torium.”

Jei numatoma kokie netikslu­
mai, geriausiai juos"ištaisyti ant 
vietos. Vienų organizacijos na­
rių išgyrimas. o kilų papeikimas

NAZIŲ SPAUDA NERAŠO KAS 
DEDASI ČEKOSLOVAKIJOJ.

avo guberna­

Minia iš arti 16,000 žmonių 
sveikino Tom Mooney ir gau-

sėkmių nei organizacijai nei 
musų spaudai. Atleisi, kad nelai­
pinome.

Berlynas. — Jau antra savaitė 
kaip Čekoslovakijoj eina nazinis

Visur Dalyvavusiam: Apie 
Kongreso skyriaus piknikų jau

apie lai nieko nerašo. Neprane-

ruolojiis kaip jie važinėja, ir už 
mažinusį neatsargų važiavimų, 
duoti Bausmės tikintų. Tatai au­
tomobilistai atsargiau su važinė­
jimu.
Nauji Nariai, Geras Tarimas

LA1S 21 kp. susirinkime bir- 
žtkX4 d. per gražų pasidarba­
vimų dd. U. Palevičienės ir A. 
Gailiušio, gauta du čia gimę nau­
ji nariai į musų kuopų.

Labai geras tarimas padarytas 
LDS 21 kp., tai tas, kad su pra­
džia vajaus, kuris prasidės su 1-

giau lietuvių su tokioms eks­
kursijoms važiuoti, butų galima

kelionėj ant laivo ir pačiame

giausiai atletinio pobūdžio.

slaugiau musų lietuvių, išvažia­
vime, tai kilų sykį turėsime pri­
rengtų išvažiavimui ir šaunų

veikia musų meni-

J. J. Butkus.

I Detroito Kalendorius I

sai ir jų unijoms,” atsakė Tom 
Mooney.

Tom Mooney neklydo pasili-

cinėm dainom prižadėjo išpil­
dyti jo reikalavimus. Vien tik 
palšoji ir juodoji spauda ir 
nuėsto palaimės apuokai tyli

cija saugojo Tom Mooney kiek­
vienų žingsnį, kad Mooney jaus-

DETROITO BIZNIERIAI
IR PROFESIONALAI

Todėl Toni Mooney Californijos George Novick

lisų metų, nauji nariai bus pri­
imami į musų kuopų be jokios 
įstojimo mokeslies, vien tik už­
simokant daktaro sveikatos pa­
tikrinimo išlaidas.

•Nariai apsiėmė darbuotis ga- 
vinte, nhujų narių laike vajaus 
sekami: J. Stasiukynas, J. Nau­
sėda, J. Gugas, U. Palcvičienė ir 
A. Gailiušis. Visi darbštus na­
riai. Linkiu gerų pasekmių 
šiems darbuotojams išauginime 
musų kuopos iki pelikių šimtų 
narių.

programų, lodei kviečiame Le­
lios 9 d. visiems pasistengti pri­
sirengti dalyvauti musų draugi­
jų ekskursijoj.

Nauja Knyga Apie Vėžį.
Naudinga sveikatos klausimu 

knygelė yra išleista Lietuvių

Birželio 17 d., 8-lų vai. vak., 
ALDLD 52 kp. susirinkimas, 
•1097 Porter st. Bus išduotas ra­
portas iš ALDLD 10-to Apskri­
čio Konferencijos. Taipgi nariai

Biržclio 18 d. Lietuvių Moterų 
Pažangos Kliubas ir laisvama­
nių kuopa turės draugiška išvo­

čiaus vardu “Saugokitės

Ida, Mieli. Bus valgių ir gražiai 
galima bus pasilinksminti.

ALDLD 188 kp. draugiškas iš-

greitas, smagus, draugiškas ir 
pilnas energijos-gyvumo. Nors 
amžium ir senas ir kalėjime iš-

bes neaiškintų klausytojams 
apie Wallslryto suokalbius. 1

Tai turbūt pirmų kartų darbi­
ninkų vadas buvo taip entuzias-darbo žmonių reikalus, smerkia

fašizmų ir jo rėmėjus. Persergsli tiškai pasitiktas darbininkų, 
išnaudotojus darbiriihkų klesos šeškupis.
ir griovėjus darbo žmonių uni­
jų. Jis sako: “Atėjo laikas, kada 
darbininkai nebcloleruos žudy­
mų ir pūdymų kalėjimuose jų 
vailų ir pačių darbininkų kovo­
jančių už didesnį duonos kąsnį.

Mooney ragino darbininkus

Naziai Nužudė čekų Poli- 
cistų Nachod Mieste

Praga. — Berlyno nazių tero­
ristai nušovė čekų policistų Na- 
chod mieste, gelžkclio stotyje.

JEWELER (Laikrodininkas)

1835 Springwells Ave., Detroit, Mich.
|0 Turi pilnų pasirinki- 
S .mų visokiu laikrodę-

i lių, žiedų ir kitokių 
; auksinių ir sidabrinių 
daiktų, ir deimantų.

I Taipgi patyręs laikro­
dininkas per daugelį 
nietų; pataiso laikro- 

| dėlius už žemų kainų.

Piknikas ir Musų Spauda.
Didelis metinis piknikas ruo­

šiamas musų spaudos naudai 23 
<1. liepos, šį metų bus didžiausias 
už visus kitus buvusius spaudos 
piknikus. Kodėl? Todėl, kad rū­
pestingais planais jis yra rengia­
mas. Viena, pikniko serijos yra 
po kontrole gerai tame darbe 
palĄ-rusios veikėjos, drg. N. As­
trauskienės, ir dėlto jas platina 
didelis skaičius musų draugų bei

ima šioj šaly nuo džiovos. Jis, 
kaip paduoda statistika sveika­
tos departamento, smarkiai ple­
čiasi. Reikia darbo žmonėms su 
ja bent kiek susipažinti ir ko­
voti. Todėl LDS 21 kp. yra par­
traukus iš centro ir dd. R. Pe­
trulienė, Butėnienė, V. šmals- 
licnė ir A. G o ta u tas platina šia 
interesingų knygelę. Patartina

Tačiau naudos suteiks didelei
Piknikas Ant Ūkės.

priežasčių atidėtas ant toliau.

Detroito Rašėjų Ratelio susi-

todėl bus pranešta vėliau kada

Detroito Radio Kliubo, 1097
Porter st. Alvinas.

šį sekmadienį, birželio 18 d., 
Lietuvių Moterų Pažangos Kliu- 
bo ir Lietuvių Laisvamanių Eti­
nės Kultūros vielinės kuopos 
bendrai įvyks gražus piknikas

Mire Juozas Paulius

J. Miškinio
JUDŽIĮI TEATRAI

DEARBORN, MICH.

CIRCLE
ALDEN 

MIDWAY
LIETUVIŠKA ČEVERYKŲ KRAUTUVE

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai šei­
mynai — Florsheim ir 

Overglobe Rūšys

$8.75
5432 W. Vernor 

Highway

tom spėkom nušluoti reakcio­
nierius ateinančiuose rinki­
muose, 1910 metais, ir išrinkti 
Naujos Dalybos valdininkus.

Mooney klausė: “Kų jus turite 
šiandien Michigane ir Detroite, 
kuomet leidote raketieriam, 
gembleriam ir požeminio biznio 
agentam užvaldyti valstijų? 
Taip, biznieriai sudėjo $250,000, 
išrinko reakcionierių Fitzgerald 
gubernatorium. Tas numirė ir

gų ir jus žinote kur juos jie gaus, 
šiadieninis gubernatorius Dic­
kinson sako turįs dūdų, per ku­
rių susikalba su dangaus visaga-

kurių susikalba su Fordu ir Ge-

Telefonas Lafayette 8554

DR.A.A.1VINSKAS
Chiro praktikas

1687 Clark, Detroit, Mich.
Ofiso Valandos: nuo.10 iki 12 vai. 
dieną; nuo 1 popiet iki 8 vai vakaro.
PASAULIO DIDŽIAUSIAS 
SVEIKATOS MOKSLAS

Prašalina ligos priežastis — paskui 
naturališkai jūs atgryžtate i svei­

katą.
CHIROPRAKTIKA

Užtikrina geriausias pasekmes 
kaslink sekančių ligų: 

Appendicitis, Bladder Disorders, 
Bowel Trouble, Bronchitis, Consti­
pation, Gall Disorders, Headaches, 
Heart Trouble, Kidney Disorders, 
Lumbago, Neuralgia, Neuritis, 
Nervousness, Paralysis, Pharyngi­
tis, Pleurisy, Rheumatism, Asthma.

PAUL SKOTUS
9619 KERCHEVAL 

(Tarp Parkview ir Pennsylvania)

Skrybėles Valo ir Gerai 
Pataiso Ceverykus 
Atnaujina čeverykus 
30 METŲ PATYRIMO

LIETUVIŠKA ČEVERYKŲ KRAUTUVB

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai šeimynai — Florsheim ir Overglobe Rūšys

5432 West VERNOR Highway

Tel. Lafayette 1545

PAUL MOLIS
Notary Public

Birželio 9 d. čionai užbaigė 
savo gyvenimo dienas Juozas 
Paulius.

Velionis buvo 74 melų am­
žiaus, bet atrodė gana tvirtas.

ir turėjo ten savo namus po nu­
meriu 5351 Shields si. Dirbo 
gelžkclio kompanijai.

gineti ir tūlų laikų buvo vienoj 
Chicagos ligoninėj, bet namuose 
neesant kam prižiūrėti, liko at-

DR. A. J. ANDREWS
Lietuvis Dentistas

3964 W.Vernor, Detroit,Mich.
Kampas Hubbard

OFISO .VALANDOS:
Trečiadienį nuo 9 iki 1 vai. 
šeštadieni nuo 9 iki 6 vai. vak. 
Kitas dienas nuo 9 iki 9 vai.

Tel. Lafayette 6634

DR. M. D. PALEVICH
Gydytojas ir Chirurgas

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 Vakaro 

Sekmadieniais nuo 9 ibi 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU

Tel. Trinity 2-1638

Real Estate, Insurance ir Laivakorčių Agentūra 
1982—25th Street

Arti Lietuvių Svetainės ir Vernor Highway

LIETUVIS GRABORIUS — ŠERMENŲ DIREKTORIUS

CHAS STEPANAUCKAS
Atliekame Patarnavimus Kad ir Už Detroito Ribų.

9503 Cardoni Ave. Tel. Longfellow 4302

ŠERMENŲ DIREKTORIUS — LIETUVIS GRABORIUS 
Geras Patarnavimas Visiems

d., 1939 m. čionai pasirgęs virš 
porų mėnesių pas savo mylimų 
dukrelę Onų Usonienę, 621 Lei­
cester si., pasimirė. Palaidotas 
su bažnytinėm apeigom. Laido­
tuvėms patarnavo graborius 
Chas. Steponauskas.

Velionis paliko vienų broli 
Amerikoj ir rodos brolį ir se­
serį Lietuvoj. Taipgi paliko sūnų 
jr dukterį Lietuvoj ir čia, Ame­
rikoj, dukrelę Onų Usonienę. 
Tapo palaidotas birželio 12 d. 
Daug pažystamų ir draugų paly­
dėjo j kapines. Alvinas.

A. M. KIŠONO
Aptieka

DRUG STORE

DR. J. J. SIMS
Akių Daktaras 

OPTOMETRISTAS

Geriausia Vieta Receptų Išpildymui 
ir Visokių Vaistų Pirkimui

Egzaminuoja, Priskiria Akinius ir 
Gydo Vartojant Orthoptišką 

Gydymo Būdą

8910 Jos. Campau

5446 Michigan Ave.
Prie 33rd Street 

Telefonas Lafayette 2082

D. B. BRAZIS
1930—25th Str., Tel. Lafayette 1275 

(Arti Lietuvių Svetaines)

F. LOCNISKAR

Kvietkos visokiem reikalam. Tropiškos žu­
vys ir jom reikalingi daiktai. Paukščiai ir 

jiejn maistas. Parenduojam palmas.

3276 Michigan Avenue
Tel. Lafayette 1985
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DETROITO ŽINIOS
Detroito Kolumna

Žiaurus vėjas aplankė Detroito 
apielinkę, pridarydamas virš mi- 
liono dolerių nuostolių. Ir lai ne­
buvo šiltas vėjas. Temperatūra 
buvo 11 laipsnių žemiau norma­
liom).

Na. o prieš tų vėjo siutimų 
oras buvo perdaug šiltas, galima 
sakyt—karšias. Tai atmaina bu­
vo per staiga ore. Daugelis net 
sunkius drabužius turėjo dėvėti 
ir pečius turėjo kurti.

Nuo dabar oras tliri pasipro- 
vyti. Juk žmones turi linksmin­
tis vasaros ktike laukuose, pik­
nikuose. Turėkim kantrybės ir 
laukini gražaus oro.

Tom Mooney aplankė ir musų 
miestų. Jis sakė prakalbų Stale 
Fair Coliseum. Tai buvo to bjau­
raus oro laiku.

Vietinė spauda paduoda tiktai 
apie 8 tuksiančius publikos su­
sirinkusios klausyti T. Mooney. 
Bet reikia spręsti, kad buvo dau­
giau. Vietos spauda nebuvo nie­
kad prielanki darbininkams. Na, 
kaip ji gali būti prielanki Tom 
Mooney, kuris kviečia visus dar­
bininkus į vienybę.

Aišku ka’p diena, kad Tom 
Mooney negali gerbti openšape- 
rių organai.

Kaip matyt, Martino triksai 
eina velniop. Jis visiems skelbė, 
kad Flint, Saginaw lokalai, lai 
jo tvirtovė. Bet dabar pasirodė 
kitaip.

Martinas paskelbė streikų. Pa­
skelbė jį ne prieš General Motors 
kompanijų, bet prieš CK) auto­
mobilių unijų. Pasirodė, kad lik 
kelios dešimtys darbininkų jam 
pritaria. O tuksiančiai ėjo dirbti 
ir jo neklausė.

General Motors kompanija, 
kaip matyt, norėjo,kad Martinas

turėtų didesnę pusę darbininkų, 
bet kaip šilas skymas neišdegė,' 
Martinas liko generolas be armi­
jos, lai kompanija dabar jau spi­
riasi, kad lauks teismo. Girdi, 
kuri unija bus pripažinta legale, 
lik tuomet rašysis naujų kon­
traktų.

Tai vol, nežiūrint kokie darb­
davių su Martinu skymai yra 
vartojiųni, darbininkai nepasi­
duoda. Jie supranta, kur juos 
Martinas norėjo nutempti.

Visi didesni lokalai eina su 
CIO, o ne su Martinu. Negelbsti 
nei prijungimas jo grupės prie 
ADF.

Nors labai daug nukentėjo 
darbininkų reikalai ir jų pastan­
gos, bet kaip pasirodo, neužilgo 
apeis visus sunkumus ir turės 
stiprių demokratinę organizaci­
ni-

Smagu žymėti šį svarbų faktų.

Pavasariniai mokslo terminai 
baigiasi. Daug ir lietuvių jaunuo­
lių lanko aukštesnius mokslus. 
Noriu sužymėl tuos, kuriuos aš 

gerai pažystu.
I Masytė baigė advokato moks­
lų Detroito Universitete. Gabi 
mergina. Jos tėveliai dėjo visas 
pastangas, abu dirbtuvėse dirb- 

' dumi, kad ja išleidus mokslų.
Dukrelė jau su diplomą. Geriau­
sio pasisekimo jums Stella!

Kili turės dar mokytis po va­
saros poilsio.

Juozo Miškinio, Dearborn tea­
trų savininko, kuris garsinasi 
■‘Vilny,” suims Juozas, tur but 
jau 3 metus eina Detroito Uni­
versitetan. Jis ima chemijos kur- 

Į sų.
I Kišono dukterys eina Wayne 
Universitetų. Virginia ima far- 
macisto kursų, o Viktoria medi­

cinos.

Algirdas Gerallauskas jau vie­
nus melus lankė Michigan Uni­
versitetų.

Smagu žymeli, kad lietuviai 
daro spartų žingsnį moksle. Au­
gina vaikus, leidžia į aukštesnius 
mokslus.

žinoma, tūliems yra sunku 
ekonominiai. Bei kuomet yra 
pasiryžimas, yra pergalėjimas 
visokių sunkumų.

Reikia pažymėti, kad iš virš 
suminėtų mokinių, trys priklau­
so Liet. Darb. Susivienijimo. Tai 
Kišoniulės ir Gerallauskas.

Geriausio pasisekimo visiems 
jums!

Kaip tik atšilo oras, jaunuo­
liai eina maudytis. Tai puikus 
dalykas. Bet labai daug nelai­
mių įvyksta. Kaip pažiūri į spau­
dos pranešimus, tai kartais net 
šiupuliai sukrečia. Štai jauni vy­
rai, merginos Uksini eina į eže­
rus, upes, plaukioja, o žiūrėk, 
tai vienur, tai kitur nuskęsta. 
Kurtais net po keletą jų!

Daugiau nuskęsta vaikinų. Jie 
tur bul perdaug drųsųs. Žinoma, 
ne visi. Tūli norėdami pasiro­
dyt ka gali, o ypatingai mergi­
noms ir pertoli nueina, o stlgryž- 
li sunku. Juk neatsisėsi ir nepa- 
silsėsi. Ir taip žūva jauna gyvy­
bė!

Jaunuoliai, turit but atsargus. 
Nepamirškite to! J. B-kas.

Prie Ko Rengiasi 
Detroitas ir Apielinkė

Tiesiog reikia stebėtis kaip ki­
lų kolonijų lietuviai susirūpinę 
Detroito reikalais. Nuvažiuoju į 
Lansing, Mich., į demonstracijų. 
Prieina lietuvis bučeris ir sako: 
"Ar atvežtai “Vilnies” pikniko 
tikietų? Mes, visas Lansingas,

Gary’jiečiųjškilmė
“Vilnies” Piknikas Atsibus Bir­

želio 18 d., 1939 m.. White Oak 
Grove, 7029 W. 25th Ave.

Gary, Ind. — Dalyviams “Vil­
nies” pikniko, kurį rengia Gary 
lietuviai, bus duodamos 25 do­
vanos, kurių vertė virš $100. Bus 
duodama pinigais (•ish) ir ki­
tokių.

Bus puiki licluviš'ka orkestrą 
iš šešių šmotų.

Gaspadinės, po vadovybe dd. 
M. Vasilkicnės ir F. Vareckienės, 
rūpestingai rengiasi chicagiškius 
ir kilų kolonijų svečius, taip pat 
ir gary’iečius, priimti su skaniais 
valgiais.

Bus puikus programas, kurį 
išpildys Gary Lietuvių Tautiškas 
choras, po vadovybe M. Radys 
ir Chicagos Lietuvių Moterų 
Kultūros choras, po vadovybe O. 
Petrulienės.

Gary lietuviai yra prisirengę 
priimti ir pavaišinti svečius "Vil­
nies” piknike, birželio 18 diena, 
While Oak.Grove, Gary, Ind., 
kurie atvyks iš sekami] koloni­
jų: East Chicago, Indiana Har­
bor, Chicago Heights, Harvey, 
West Pullman, Michigan City, 
La Porte, South Bend, Valparai­
so ir kilų kolonijų, kurių čia ne­
paminėjau.

Rengimo komitetas užtikrina, 
kad visi bus 100% patenkinti.

Komitetas:
J. Rakauskas,
S. Kuolienė, 
P. Bartkus, 
A. Mikelionis.

Nori Suvienyti 
Organizacijas

Gary, Ind. — Jau daug melų 
kaip čia gyvuoja Amerikos Lie­
tuvių Politikos ir Pašalpos klio­
kus. Narių turi virš 125 ir finan­
siniai gerai stovi. Ižde turi virš 
trijų tuksiančių dolerių.

Paprasti susirinkimai vasaros 
laiku įvyksta paskutinį penkta­
dienį, paprastoj vieloj, 1605 Ma­
dison si., 7:30 vai. vakare.

Kliubas rengia metinį piknikų 
Black Oak Springs. Draugas J. 
Terleckis, kliubo pirmininkas, 
yra komitete ir labai rūpestingai 
rengiasi prie los pramogos, kuri 
įvyks birželio 25 dienų.

Nekurie lietuviai, kurie tiki į 
vienybę, pradėjo vajų, kad su­
vienijus vielines draugystes. Da­
bar eina derybos tarpe trijų se­
kančių draugysčių: Amerikos 
Lietuvių Politikos ir Pašalpos 

I kliubo; Lietuvių Darbininkų Pa­
šaipiuos Draugijos ir šviesios 

I žvaigždės Moterų Draugystės.
ši mintis pravesta dėkui Ka­

zimierui Andrišiunui, kuris da­
vė original] sumanymų būdamas 
delegatu į Gary Lietuvių Demo­
kratų Lyga, nuo Amerikos Lie­
tuvių Politikos ir Pašalinis kliu­
bo virš metai laiko aįgal. Jisai 
tikrai myli ir įvertina lietuvių 
tautų. —A. M.

LDS 7-to Apskr. 
Piknikas

Kenosha, Wis. — Birželio 18 
d., Colonial miške prie kelio 31 
(senas 41), apie 6 mylias į piet- 
vakarus nuo Kenosha, įvyks LDS 
7-to apskričio piknikas. Prasi­
dės lt) vai. ryte. Programas pra­
sidės 3 vai. po pietų.

Dainuos Lyros choras, vado­
vybėje D. Juden, kalbės L. Pru- 
scika, “Vilnies” redaktorius’, žais 
baseball: Redwings iš Chicagos, 
I.DS jaunuolių tymas iš Wauke­
gan, Kenosha LDS Royals vaiki­
nų ir merginų tymai. “Coopars” 
merginų tymas dalyvaus taipgi, 
šokiams grieš gera orkestrą.

Mes kviečiame visus lietuvius 
ir lietuvaites: Waukegan, Keno­
sha, Racine, Milwaukee, Sheboy­
gan ir kilų miestų, kad alsilan- 
kytumėt kuo skaitlingiausiai į šį 
piknikų, kur visi galėsime gra­
žiai praleisti laikų žalioj girai­
tėj. Pasiklausysime gražaus pro-

gramo ir pasigerėsime musų 
sportininkų gabiu žaidimu. Su­
sipažinsime taipgi su draugais iš 
kitų kolonijų.

Rengėjų Komitetas.

FRANCIJA UŽSISAKĖ 
GELBĖJIMO VARPŲ.

Paryžius. — Francijos vyriau­
sybė užsisakė Amerikoj keturis 
gelbėjimo varpus, kurių vienu 
buvo iškelta nuskendusio sub- 
marino ‘Squalus’ 33 įgulos žmo­
nės.

Phone Wentworth 7535

1124 CLUB
LIETUVIŠKA UŽEIGA

Parinktas Alus—Blue Ribbon— 
Vynas ir degtinė. Penktadieniais 
turime keptų žuvų, keptų vištų, 

barbecue spare-ribs.

1124 W. 69th St.
W. BALSIS, Savininkas

nuli ir gana.
Aido Choras rengėsi vakaci- 

joms, bet nusitarė turėti vaka- 
cijas tik po “Vilnies” pikniko. 
Sako: "Mes tiems Chicagos rėks­
niams parodysime šį kartų kų

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st St., Chicago, Ilk

TEL. VICTORY 06™

PUIKUS PIKNIKAS
Rengia LDS 7 Apskr. ir LDS 65 Kp., Kenosha, Wis.

Sekmadienį, Birželio (June) 18 d., 1939
Prasidės 10 vai. ryte

COLONIAL MIŠKE
Prie 31 Kelio (senas 41)

KALBĖS “VILNIES” RED. L. PRUSEIKA
Pikniko viela randasi G mylios į pietvakarius nuo Keno­
sha. Dainuos Lyros Choras, vadovybėj D. Juden. Sporte da­
lyvaus penki tymai, žais basebolę: Redwings, iš Chicagos; 
LDS jaunuolių tymas, iš Waukegano; Kcnoshos LDS Ro­
yals tymas; LDS Merginų tymas ir Chicagos Merginų tymas.

Visus Kviečia Komitetas.

F. SADAUSKAS
106th ir Cicero Ave., Oak Lawn, Ill.

UŽLAIKO GASOLINO STOTI.
Tad lietuviai sustokite pas Sadauskų. Važiuodami į piknikus 
pripildykite savo aulo tankas gąsdinu. Taipgi galite gauti 
ir skanių užkandžių.

PADARYKITE SAVO APARTMENTUS 
RENDAUNINKAMS PATRAUKLESNIAIS

rengiamės atvažitioti į “Vilnies” 
piknikų.”

“Surengiate savo, lai nereikės 
važiuoti,” atsakiau aš.

“OI, čia perinažai lietuvių, o 
antra, Detroite smagiau,” atsa­
kė man draugas.

Nuvažiuoju j Ann Harbor stu­
dentų atlankyti. “Mums kaipo 
mokiniams tai įžanga turi būti 
tik puse kainos. Duok kokia 10 
tikietų,” sako man studentas.

“Štai, trauk vienų iš serijos ir 
laimėsi Įžangų už 5 centus,” pa­
sakiau jam.

Nuvažiuoju į Eloise atlankyti 
bedarbį. “Duok tabako pypkei, 
aš savo neperku; laupau pini­
gus, kad atvažiuoti į “Vilnies” 
piknikų. Tai jau čia musų visų 
toks nusistatymas,” sako man 
bedarbis.

Gaunu laiškų iš Grand Bapids. 
"Neprižadėk nakvynės niekam, 
nes mes trimis mašinomis atva­
žiuosim,” rašo man draugas.

Detroite nesiranda nei vieno 
lietuvio, kuris neturėtų “Vil­
nies” tikietų. Visi nešioja po se­
rijų ir turi pirkti nuo jo tikietų. 
Ypatingai Aido Choro nariai, 
lai nuo jų, nors mirk, neatsikra­
tysi.

Gysta koroiiė lai su drg. As­
trauskiene. Nešioja pilnų baksų 
serijų ir tu, nors į žemę įsikask, 
turi imti keletu serijų pardavi-

gaiiine, jei lik jų nemažas bū­
rys atvažiuos.”

Pašnabždom kalbama, kad 
Grand Rapids Choras rengiasi iš 
pasalų užpulti Aido Chorų ir ge­
rai kailį išvanoti. Bus labai įdo­
mu. Matosi, kad šiemet piknikas 
bus nesvietiškai didelis ir įdo­
mus. Kad nors greičiau įvyktų.

Detroito Bulmistras.

PHONE, PROSPECT 0745 
0746

UTILITY LIQUOR
DISTRIBUTORS, Inc.

5931-33 S. Ashland Ave.
CHICAGO, ILL.

Parduodame Tik Wholesale
Mes Turime iš Lietuvos 

Atvežtos Degtinės
Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai j

F. ir M. ir MRS. DZIMIDAS 
SAVININKAI

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui 

jūsų stogo
25 METŲ PATYRIMO 

BLEKORIUS & STOGIUS
BRIDGEPORT ROOFING Co 

3216 So. Halsted St.
TeL Victory 4965

DARBININKŲ SPAUDOS

PIKNIKAS
Rengia Lietuvių Literatūros Draugija

BIRŽELIO (JUNE) IS, 1939
WHITE OAK GROVE

GARY, INDIANA
W. 25th Avenue, Netoli Cline Avenue

5100 BUS IŠDUOTA DOVANOMIS
PINIGAIS IR DAIKTAIS

10-tą Vai. Ryto iki Vėlumai Nakties

© Daug, daug Chicagoje apftrlmenlinių namų savininkų 
yra teikiančių geresnį gyvenimų savo randauninkams— 
daro apartmcnlus patrauklesnius tik pastatydami Servui 
Gasinį Refrigeratorių.

Gasinio refrigeraloriaus tyla, yra viena iš tų savybių, 
kuri visuomet patenkina randauninkus. Bet tyla yra tik 
viena iš daugelio gasinių refrigeratorių naudų. Belo, ma­
žos išlaikymo išlaidos, ilgų melų palikimas patarnavi­
mas, nuolatos šallas ir saugus valgio palaikvmas, visa tai
nuostabųjį rcfrigeralorių 
Servcl Gasinį Rcfrigeralorių

Naujos žemos kainos lai ji 
tas kurs apmoka didelius 
dividendus randauninkų 
patenkinimo srity ir suma­
žina refrigeratoriaus palai­
kymo išlaidas.

savaimi iškeli. . . įsigykite 
savo apartmenlc.

:iu savaimi yra toks investmen-

JXS KITOKS, NES —
• Saldo Be Judoinų Dalių
• Visuomet Tylus
• Išlaikymas Pigesnis
• Laiko Daug Ilgiau

( Del Smulkesnių Žinia
ŠAUKIT WABASII GIMK), APARTMENT HOUSE DIVISION

MODERN COOKESY. . CONSTANT HOT WATI» .. SILENT REFBIGE
THE PEOPLES GAS%IGHT^AND,COKE COMPANY

Chicagos Lietuvių Moterų Kultūros Choras, po vad. O. Petrutienės
Taipgi įdomi programa, kurių pildys vielos choras ir iš Chicagos Lietuvių Moterų Kultūros 
choras, po vadovyste O. Petru (ienos. Šokiam gera orkestrą; gardus užkandžiai ir gardus gė­
rimai. Visi ir visos bukite piknike. Turėsite smagiausių laikų, kokio nesate turėję.
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WSBCWGES
whip

WIND 
WMAQ 
WGN 
WBBM 
WLS 
WENR 
WAAF 
WCFL 
WMBI 
WCBD

( ' CHICAGOS STOTYS 
- Klc.

560 
670 
720 
77# 
870 
870 
920 
970 

1080 
1080 
1130 
1200 
1210 
1360 
1480 
1420

POPIET

Virginia Dorman Pelenus 
Išbarstys Ant Ežero

Virginia Dorman, kuri perei­
tą savaitę ežere laiveliui apsiver­
tus prigėrė, buvo sudeginta kre- 
matorijoj. Jos pelenus išbarstys 
ateinąnlį sekmadienį ant Michi­
gan ežero.

Toks buvęs velionės pageida- 
imas.

Majoras Paskyrė J. D. Allen 
į Apšvietos Tarybą

12:00—WAAF. The Symphonic Hour 
WJJD. News.
WBBM. The Goldbergs.
^įrCFL. Piano Recital.

12:15-*WAQ. News.
WCFL. Man on the Street. 
WBBM. Road to Life.

1:00—WAAF. News Report.
WCFL. Favored Melodies. 
WGN. Ginsburgh’s Orch.

1:30—WIND. Safety Council.
WCFL. Amer. Radio Warblers. 
WBBM. Your Family & Mine.

1:45—WJJD. Board of Education.
WBBM. When Girl Marries.
WGN- Montana Meechy’s Orch 

2:00—WIND. Current News.
WCBD. World News.
WBBM. Editor’s Daughter.

' WJJD. Two of a Kind.
2:15—WBBM. Missus Goes to Mkt. 

WCFL. Rhumba Cafe.
WLS. Homemaker’s Hour.

2:30—WCBD. Musical Matinee. 
WJJD. Music and Banter. 
WCFL. Light Opera Gems.

2:45—WCBD. Met. State Civic Coun. 
WAAF. News, Weather. 
WGN. Leadoff Man.

2:55—WBBM-WGN-WCFL Baseball 
3:00- ’)$vMAQ. Backstage Wife.

WtfND. LeBrun Sisters, songs. 
WENR. Sunbrite Smile

3:30—WGES. Maria and Remo. 
WAAF. Rhumba Beat. 
WENR. Rhythm Auction.

4:00—WMAQ. Rhythmaires.
WGES. World Reports. 
WAAF. Salon Concert.

4:15—WENR. Jimmy Dorsey’s Orch. 
WHFC. News.
WMAQ. Concert Miniature.

4:45—WMAQ. Johnston, baritone. 
WIND. Race Results.
WBBM. Tenth Inning.

5:00—WENR. Winslow of the-Navy. 
WCFL. Piano Recital.
WBBM. Chicago Hour.
WAAF. Ted Smith, tenor.

5:15—WGN. Jane Anderson, piano. 
WAAF. Bandstand.
WBBM. “Howie Wing”. 
WCFL. ABC Safety Legion. 
WGES. Americans All.

5:30—WCBD. Piano Moods.
WAAF. News Report.
WENR. Swingtime Serenade. 
WCFL. Musicale.
WJJD. Musical Motorjst.

5:45 -jHJfCBD*. FederaLHouking. I
•' WBBM. Meet the Missus. 1

WAAF. Tower Tunes. 
WIND. Current News.
WCFL. Jack Kelly’s Orch.

Majoras Kelly paskyrė J. D. 
Allen į Apšvietos Tarybą. Reko­
mendaciją patvirtinti pasiuntė 
miesto tarybai.

J. D. Alien yra pagarsėjęs tarp 
Episkopalų bažnyčios veikėjų.

Turtas—virš 
$3,100,000.00

Rezervas 
—virš 
$225,000.00

4192 S. ARCHER AVENUE 
(North East Corner Archer and 

Sacramento Ave.)
Phone LAFAYETTE 0461
United States Government 
priežiūroje ir kiekvienai ypa- 
tai pinigai apdrausti iki

■ $5,000.00
Išmokėjom 
už padėtus 
pinigus

Duodam Paskolas ant 1-mų 
MorgiČių

Safety Deposit Dėžutes Galima 
Pasirenduoti

Ofiso Valandos: nuo 9 ryto iki 
5 vak. Seredom nuo 9 iki 12 die­

ną, Subatom nuo 9 ryto iki
8 vai. vakaro.

STANDARD FEDERAL 
SAVINGS & LOAN 

ASSOCIATION 
of CHICAGO

JUSTIN MACK1EWICH 
President

HELEN KUCHINSKAS, Sec.

VAKARE
6:00—WCFL. Last Minute News. 

WBBM. Sports Review. 
WMAQ. En. Bolognini’s Orch. 
WJJD. Music and Banter. 
WENR. Easy Aces. 
WGES. European Ballroom.

6:15—WGN. News.
WAAF. Riot in Rhythm. 
WJJD. Current News. 
WENR. Mr. Keen; drama. 
WCFL. “Dad’s Family”.

\ WBBM. Ross Jordon’s Orch. 
6:3(Jt-WCFL. Presenting Louise.

^'WAAF. Mythical Rhythm. 
WBBM. Joe E. Brown. 
WCBD. Russian Hour.
WGES. Polish Radio Family. 

6:45—WCFL. Sports Review. 
WGN. Inside of Sports. 
WENR. King George at Wash. 

7:00—WMAQ. Rudy Vallee.
WGN. Heidelberg’s Orch. 
WLS. News.
WBBM. Kate Smith Show. 
WENR. Know Your School. 
WCFL. Evening Serenade. 

7:15—WGN. Glen Gray's Orch. 
WCFL. March Music.
WJJD. Cumberland Runners. 
WLS. Sports Review.

7:30—WGES. Polish Hour. 
WJJD. Pacific Paradise. 
WCFL. Jack Kelly’s Orch. 
WLS. Know Your School. 
WAAF. Evening Concert. 
WCBD. Music in the Air.

8:00—WGN. F. Martin's Orch. 
WENR. “If”—dramatization. 
WBBM. Maj. Bowes Am. Hr.

. / WHFC. Polish Hour.
• WJJD. Suppertime Frolic. 

.WMAQ. Good News of 1939. 
8:15—WIND. Betty and Bob. 

WCBD. Sunset Special. 
WENR. E. Bolognini’s Orch. 

8:30—WGN. News.
WIND. Trafic Court.

9:00—WMAQ. Bing Crosby. 
WBBM. Stadium Concert. 
WGN. Glen Gray’s Orch. 
WENR. To Be Announced.

9:30—WSBC. Concert Melodies. 
WGN. Henry Weber’s Orch. 
WCFL. Danceland.

10:00—WENR. News.
WIND. Bundy’s Orch. 
WBBM. Amos ‘n’ Andy. 

-WGN. Griff William’s Orch.
WMAQ. News. 
WBBM. Music by Malneck. 
WIND. Jan Garber’s Orch.

10:30—WCFL. “The Life Program”. 
WBBM. Man on the Street. 
WGN. Bill Carlson’s Orch. • 
WHFC. Symphonic Hour.

11:03—WGN. Alexander’s Orch. 
WIND. Bundy’s Orch.

■ WBBM. Spitalny’s Orch.
- WENR. Music You Want. 

11:30—WCFL. Hessberger’s Orch. 
WBBM. Hamilton’s Orch.

I WIND. Current News. 
WGN. Jack Teągard’s Orch.

11:45—WIND. Ch. Vagabond’s Orch. 
WENR. Artie Shaws Orch. 
WCKL. News, Flashes.

12:00—WIND. The Nite Watch. 
WGN. Jack McLean’s Orch. 
WENR. Buddy Fisher’s Orch. 
WHFC. Bill Bennett, organ.

10:15-

CICERO ŽINIOS Prisigirdė WPA Sargas

LLD 92 kp. ir LDS 109 kp. išva­
žiavimas birželio 17 d. Liepos 
darže.

Iš ežero ištraukė WPA sargo 
Joseph Benesh lavoną. Vaikai 
matę jį šokant į vandenį lies 
East 59lh street.

Musų kuopos susirinkime pa­
daryta gerų tarimų. Veikimas 
eina pusėtinai gerai.

šią subalą, birželio 17 d.. LLD 
92 kp. rengia bendrai išvažiavi­
mą su LDS 109 kp., Liepos dar­
že, Kcan avė, ir 82nd si., prieš 
Liet. Tautiškas kapines.

Abiejų kuopų komitetai vei­
kia išsijuosę prirengimui prog­
ramų ir visokių užkandžių bei 
kilų dalykų del pikniko.

Ciceriečiai tikisi daug svečių 
iš Įeitų kolonijų, ypatingai iš 
plačios Chicagos.

Drg. A. Dočkicnė raportavo, 
kad drg. Augailicnė, veikli kuo-

pardavime, “Vilnies” serijų pla­
tinime ir bazarams dovanų su­
rinkimo, šiuo laiku serga. Kuo­
pa paskyrė komitetą iš dviejų 
ją aplankyti.

Buvo plačiai kalbėta apie Ha­
rris Bed and Springs Co. darbi­
ninkų streiką. Iš kuopos iždo 
streikierių paramai paskyrė $3. 
Be to, kuopos nariai visokiais 
budais padeda slreikieriams.

Buvo pakeltas klausimas apie 
rėmimą Lietuvos draugų. Pa-

Komunistų Partijai. Ant vielos 
parinkta aukų. Paskirta komisi­
ja ant‘blankų parinkti aukų.

Ant vietos aukavo J. Staškus 
$1, M. Butvilą 50c. ir V. Kati­
lius 25c.

Nutarta sekamą kuopos susi­
rinkimą šaukti atvirutėmis, nes 
bus nominaviinas kandidatų į 
centro valdybą.

Visi, abiejų kuopų nariai.

iki vėlumos.
—M. B.

ROSELANDO ŽINIOS
Didelis Aido Choro Piknikas

skaitosi stambiausia lietuvių ko­
lonija. Tiesa, kad ji jauniausia, 
bet čia paskutiniais metais susi­
spietė daug veiklių lietuvių.

Lietuvių Literatūros Draugi­
jos kuopa gražiai veikia, turi 
virš 50 narių. Lietuvių Darbinin-

žiavimas. Į naują valdybą iš­
rinkti vaistininkai J. Makauskis, 
Mačius, Valančius, Butkevičius, 
Pulna, Gabrėnas ir Underis.

važiuokit iki Chase Brass fabriko, 
tuoj aus po kairei rasite pikniką.

Kviečia Rengėjos Moterys.

Lictuvių Darbininkų Aido

kį didelį pikniką bendrai su

mis ir lietuvių komunistų kuo­
pomis. Piknikas įvyks nedėlioj, 
birželio 18 d.. Birulės darže, 
79th si. ir Archer avė., Justice,
Illinois.*

Aš manau, kad visiem yra ge­
rai žinomas Birutės daržas. Pri-

60 narių ir vis auga.
LDS Monarchs, jaunuolių, 

kuopa taipgi turi arti 60 narių. 
Žodžiu sakant, mus organizaci­
jos auga ir bujoja.

Daug mus kolonijos pažangių 
ir veiklių žmonių priklauso prie 
organizacijų kitose kolonijose. 
Neapsiriksiu pasakęs, jeigu mes 
suglaustume ir sukuoptume vi­
sas jėgas, lai tikėsite ar ne, bet 
mes kitas kolonijas pralenk­
tume.

I Pranešimai Iš Kitur Į
CLEVELAND, OHIO

Clevelando Lietuvių Moterų Kliu- 
bas rengia linksmą pikniką birželio 
(June) 18 d.,Kausek giraitėj, 260 ir St. 
Clair Rd. Kaip visur moterys veikia, 
taip ir Clevelande darbuojasi darbi­
ninkų gerovei, tad kiekvieno pareiga 
atsilankyti ir paremti moterų veiki­
mą, nes pelnas visuomet būna sunau­
dotas darbininkiškiems reikalams.

PASARGA: Mašinomis važiuokite 
St. Clair iki 260, po kairei netoli kelio 
pikniko vieta. Gatvekariais važiuo­
jant reikia imti St. Clair Nottingham 
karą iki galo, paskui busas eina iki 
Chas. Brass šapos. Paėjus 10 minu­
čių, rasit pikniką.

Kviečia visus Rengimo Komisija.
(15-16-17)

DETROIT, MICHIGAN 
Svarbus Pranešimas D.L.K. Keistučio 

Nariams
Specialis susirinkimas įvyks birže­

lio (June) 18 d., 1939 m., 9:00 vai. 
ryto. Turėsime svarbų klausimą ap­
kalbėti kas link vienybes Keistučio 
Draugystės su Lietuvių Hamtramcko 
Piliečių Kliubu. Kitas—panaikini­
mas pirmo skyriaus. Visi nariai tu­
ri dalyvauti. Kuris nepribus, bus 
baudžiamas po 50 centų. (15-16-17)

KENOSHA, WIS.
Visi LDS 65 kuopos nariai kuriem 

tik laikas povėlis, ketvirtadieni vakare 
kaip 7:30 atsilankykite į Baduros Sve­
tainę. Mes turėsime apsvarstyt kaip 
geriausiai suteikt paskutinį patarna­
vimą musų mirusiam draugui Ig. Je- 
seliunui. Valdyba

ri automobilių, tai gali važiuo­
ti 63rd st. gatvekariais į Argo, 
o tuomet busti iki pikniko vic-

Šokiam bus gera orkestrą iš 
9 muzikantų.

Bus drg. Šatkausko garsiakal­
bis; įrengimas moderniškas. 
Per jį bus perduodama progra­
ma dalykai ir prakalbos. Taipgi 
visą dieną grajis įvairius lietu­
viškus šokius.

Bus išleista $40 radio setas 
dovanom pikniko dalyviams. 
Taigi, kurie dar neturite tikic- 
tų, lai pasirūpinkite nusipirk-

Nedėlioj visi rosclandicčiai, 
visi chicagieciai į Birutės daržą, 
į bendrą pikniką; įžanga visiem 
veltui.

Visus kviečia L. D. Aido Cho­
ras.

MARQUETTE PARK

CLEVELAND, OHIO 
Piknikas

Amerikos Lietuvių Moterų Kliubas , 
rengia pikniką nedėlioję, birželio Į 
(June) 18 d., Juozo Kaušeko giraitėj, I 
265 ir St. Clair Rd.,*pradžia 10-tą vai. j 
ryto ir trauksis iki vėlai nakties. Šo- I 
kiai prie geros orkestras. Bus gar- 1 
džių valgių. Galit namie nepietauti, | 
nes moterys parūpins gerus valgius. 

| įžanga 15c I
PASTABA: Imkit karą Nothing- > 

I ham pasiimkit transferą ant buso. 
Paskui biskį paėjus po kairei, rasit 

sviedinį, bus ir kitokių įvairy- pikniką. Važiuojantieji mašinomis,1

Visos trys mus kolonijos or­
ganizacijos rengia bendrai pik­
niką su Aido Choru ir lietuviais 
komunistais šį sekmadienį Biru-

Piknikas bus didelis. Dainuos 
Aido Choras, Ex-Miners ir Mo-

bių. Visiem įžanga veltui.
Prašome visus mus organiza-- 

cijos narius, visus prielelius ben­
dram pikaikc dalyvauti.

Kuopietis.

VAISTININKAI.

Kaunas.—Gegužės 20 d. Kau­
ne įvyko Lietuvos- Vaistininkų 
Draugijos narių metinis suva-

Smarkiai Rengiamės Į Mus Or­
ganizacijų Pikniką, Kuris>Įvyks

Birulės Darže šį Sekmadienį. '

Marquette Parkas I

Phone Willow Springs 58-42

GROVE CAFE 
(Birutes Daržas Piknikam) 

79th ir Archer Ave. 
JUSTICE PARK, ILL.

Kas Diena Duoda Skanius Valgius 
ir kokio tik valgio nori gausi.

Penktadieniais, šeštadieniais ir 
sekmadieniais gera orkestrą 

dėl šokių.
šeštadieniais Barn Dance.

Per Visa Naktį Buna Atdara.
Kviečiame Užeitu

Sav. J. MakutenasBENDRAS PIKNIKAS
Ned., Birželio 18,1939

BIRUTĖS DARŽE
79th Street ir Archer Avenue

ĮŽANGA visiem veltui

0 &

’« •

—DAINUOS L. D. AIDO CHORAS— $40.00 RADIO DOVANU

A

far'l
fem to ■

i ■

’T.'\
__________

EKS-M1NERS IR MONARCHS KOMANDOS SUSIKIBS UI PERGALĘ SVIEDINIO ŽAIDIME

Pikniką rengia L.D. Aido Choras iš Rosęlando, Marquette Parko L.D.S. ir L.L.D. kuopos ir lietuvių komunistų 
Chicagos kuopos. Visi Chicagos ir apielinkių lietuviai kviečiami dalyvauti. —Bendro Pikniko Komitetas.

VAKACIJOMS VIETA
Prie Indian Lake

TAI GERIAUSIA VIETA pra­
leisti vakacijas—kelias dienas ar 
savaitę arba visą vasarą. Maudy­
tis, žuvauti, golf žaisti, arkliais jo­
dinėti, laiveliais važinėtis ir t. t. 
Valgiai švieži, skaniai pagaminti; 
vištienos ir steiko. Puiki vieta.

White House Hotel
P. O. Box 95

DOWAGIAC, MICH.

Garantuotu Vartotų Karų

-Q) BARGENAI
Visokiu Išdirbysčių ir Modelių—Visi Bargcnai 

Atdara dieną ir vakarais.

8 Bridgeport Motor Sales
3040 S. Halsted St. VICtory 6992

A. BALIS, Sav.

Siunčiame Gėles Telegramų j Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS - Kvietkininkas
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam

3316 S. Halsted St., Chicago, Iii.—Yards 7308-9

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

Mn F. Eudeikis
SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOJIMO ĮSTAIGA

AMBULANCE—Dieną ir Naiki
VISI TELEFONAI YARDS 1741-1742

4604-07 S. Hermitage Ave.—4447 S. Fairfield Ave.
Tel. Lafayette 0727

JTY J7~ /I i koplyčios visose
U I fV/s i Chicagos dalyse

LAIDOTUVIŲ DIKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave
TEL. LAFAYETTE 8024

S. P. MAŽEIKA

TEL. YARDS 1138 ir 1139

LACHAWICZ 
Ir SUNUS

2314 W. 23rd Place 
Tel. Canal 2515 ir 2516 

Skyrius: 42 E. 108th SL 
Tel. Pullman 1270 ir 2515

I. J. ZOLP
1646 W. 46th SL

YARDS 0781 
0782

Į

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicero

TEL. CICERO 2109 
6834 S. Western Avenue

Tel. Grovehill 0142

Antanas M. Phillips
3307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 49C8

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsled St,

TEL. YARDS 1419

J. LIULEVICHJS
4348 S. California Ave.

TEL. LAFAYETTE 3572

5
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Simano Daukanto
Draug. Gegužinė 
Birželio 18 d,

Alice Masaryk 
Kviečia Chicagon

Iš Draugijos Susirinkimo

Simano Daukanto Draugijos 
prieš - pusmetinis atvirutėmis 
šauktas susirinkimas įvyko bir­
želio 1 d. Lietuvių Auditorijos 
svetainėje. Daug narių susirin-

Draugijos pirmininkas atida­
rė susirinkimą ir pranešė, kad

gijos nariai, J. Goruckas ir S. 
Ivaškevičia. Jų pagerbimui na­
riai atsistojo ir patylėjo vieną 
miliutą.

Paskui sekė raportai apie ser­
gančius narius. Paaiškėjo, kad

Komitetas raportavo, jog 
sparčiai rengiasi prie tikrai lie­
tuviškos gegužinės ir tikrai 
draugiško pasilinksminimo. Iš­
važiavimas, arba gegužinė,

Čekių Moterų ir Slovakių 
Moterų Susivienijimas ir čeko- 
slovakų Nationals Taryba kvie­
čia Alice Masaryk, buvusio pre­
zidento Masaryk dukterį, at-

Alice Masaryk

są eilę prelckcijų demokratijos 
ir Čekoslovakijos nepriklauso-

Prie to, komitetas pranešė, 
kad turės geros vertės dovanų 
laimėjimui. Kiekvienas atsilan-

laimę.
šokiams grieš gera orkestrą. Dar prieš pasaulinį karą Alice

Šokli.
Taipgi primintina, kad tro-

eis sekmadienį, 10 vai. ryte, nuo 
Lietuvių Auditorijos, 3133 So. 
Ha Is ted st.

Kurie apsiėmėle patarnauti 
piknike, prašome pribūti pažy­
mėtu laiku ir nurodyton vic-
ton.

draugijos reikalai. Susirinkimas

—P. K. S.

“Soviet Cavalcade”
šiuo laiku Sonotone teatre. 66

Calvacade”, sovietinį judį, kuris 
apima šalies industrinį ir kul-

Tavernų Laisniai į
Melus $800
Laisnių komisija didžiuma bal­

sų priėmė pasiūlymą pakelti 
laisnių kainą.

Vakar miesto taryba balsavo 
tavernų uždarymui laiko pra­
ilginimą ir sykiu laisnių pakėli­
mo klausimą.

Buvo nustatyta, kad papras-

tavernas 1 vai. naktį, o sūba- 
tom 2 vai. naktį. Dabar prail­
ginta: paprastom dienom iki 
2 vai. naktį, o subalų vakarais 
iki 3 vai. naktį, tai jau sekma-

Bet su uždarymo laiko prail­
ginimu pakėlė ir laisnių kainas. 
Iki šiol buvo $600 į melus ir 
$300 pusei melų. Dabar bus 
$800 metams.

Apart to, yra specialiai lais­
niai, tai kabaretų-ir restoranų. 
Tokių užeigų Chicagoj yra 120. 
Tų užeigų laisniai kur kas

Tavernų Chicagoj yra daug, 
viso '.1,330. Miesto valdžia tiki­
si iš (lakelių laisnių padidinti

dienas

Plieno Darbininkų 
Organizacine 
Kampanija

Per paskutines kelias
policija du kartu areštavo John 
Dorwalski, plieno darbininkų 
unijos organizatorių. Taipgi 
areštavo •organizatorių George 
Patterson.

Šiuo laiku darbininkai veda 
organizacinę kampaniją, kad 
Carnegie-Illinois Steel Co. visus 
darbininkus suorganizuoti j 
uniją.

Teisėjas O’Connell arešluo-

miesto patvarkymų skyrius
1191 neuždraudžia žmonėm ci-

Už Nusukimą Summit 
Miesteliui $11,375, Metai 
Pataisos Namų

Teisėjas M. L. McKinley me­
tam pasmerkė į pataisos namus

chicagiete Jane Adams, su pa­
garsėjusia labdare ir kovotoja

lies daug lietuvių. Chicagoj pri­
skaito apie 500 lietuvių tavernų 
savininkų.

Pralošė Pinigus
Ir Nusižudė

Jane Addams numirė 1936
Zigmund Zarzecki, 35 m., sa-

Pasveikindami Nespaus­
kite Rankos

11 15 W. 35lh st. Jis gyveno Ci­
cėnų. šeima, žmona ir duktė, 
šiuo laiku atostogauja Effing­
ham, III.

nusižudė. Sako, kad pastaruoju

I CLASSIFIED ADS. I Medicinos Daktarai
HELP WANTED—MALE 

Darbininkų Reikia BUSINESS CHANCES 
Biznio Progos

REIKALINGAS BUČERIS Šiaurinėj dalyj rūming house su 
Reikalingas patyręs bučeris dirbti j kambarių naujai išpuoštų. Ra- ,x—x: r.— . ikanriaĮ. Vanduo visuose kambariuo-

jeigu $650. Rendos $175.00. 5 
metu lyzas. Reikalauja $2,500. Borke, 
11 South La Salle, Central 7586. (15)

TAVERNAS su barais ir staku ir 
4 kambariam rakandais del pardavi­
mo. Gera biznio vieta. Nebran­
giai parsiduoda. Pardavimo prie­
žastis — apleidžiam Chicagą. 3111 S. 
Halsted Street. Telephone Vic. 0611.

(14-15-16-17-19)

REIKALINGAS BUČERIS
neihauugas patyręs ouceris enroll), .

bučernėj. Gera vieta ir geras užmo- I“a™3*-, 
kestis. KreipkitSs: U. Nedvar se-. *.eii C' .... - ... mpfll Iv6801 S. Artesian Ave., Chicago, Ill. 
Phone Hemlock Š370. (15-16)

VIETOS PRANEŠIMAI

“VILNIES” DIREKTORIŲ susirin­
kimas įvyks nedėlioję, birželio (June) 
18 d., lygiai kaip 10 vai. ryto, ••Vil­
nies" svetainėje. Draugai direktoriai, 
įsitėmykite ši pranešimą ir visi daly­
vaukite punktualiai. Yra svarbių rei­
kalų. —Sckr.

(15-16-17)

ROSELAND. ILL.
Visų Komunistų Partijos narių 

svarbus susirinkimas bus birželio 15 
d., 8 vai. vakaro, C. I. O. svetainėj, 
11405 S. Michigan Ave. Visi nariai 
dalyvaukite pažymėtu laiku. Turime 
daug svarbių reikalų svarstyti. (15)

Organizatorius.

miestclio raštininkę. Ji tarny­
bos laiku nusuko miesteliui

Teisine moteris aiškino, kati 
ji tuos pinigus padavė Michael 
(Bubs) Quinlan, South Sides 
gengsteriui. Jį kas tai nušovė 
1931 melais, Mrs. Quinlan teis­
me užginčija Mrs. Nyfen pa­
reiškimą.

ROSELAND
Svarbu L. D. Aido Choro Nariam
Dalyvaukite Choro pamokose pėt- 

nyčioj, birželio 16 d., Darbininkų Sve­
tainėj, nes turėsime daug darbo at­
likti prisirengimui prie pikniko pil­
dymo programo, nes mums jo reikės 
daug atlikti savam piknike, birželio 
(June) 18 d., Birutės Darže. Visi bū­
kit laiku, kaip 7:30 vai. vakaro.

Kviečia visus L. D. Aido Choro 
Pirm. J. Slančauskas.

(15-16)

REAL ESTATE FOR SALE 
Namai-Žemė Pardavimui

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

Į 4422 S. Western Avenue
KASDIENĄ 

Nedčlioinis pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

DR. V. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

.LANDOS: 11 iki 12, 2 iki 4 Ir vakarais 
■; iki 9. šventadieniais 11 iki 12 ryto.

Tel. Yards 3146

CENZŪRA NUIMTA 
Rodymas prasidės rytoj

Šio laukė visi chicagiečiai 
‘The Oppenheim Family’ 
Paimta iš Lion Feuchtwanger’‘s 

“The Oppermans” 
Paskutinė diena “Soviet “Cav­
alcade”, Maskvoj Geg. 1 Parada 
SONOTONE THEATRE 

66 E. Van Buren, arti Wabash 
Oras Conditioned — Vėsu ir

UKE
Pardavimui 200 akrų ūkė, 125 akrai 

geros dirbamos žemės. 25 akrai gero 
miško, 50 akrų ganyklų. 10 kambarių 
stuba, fornesas, maudynė, elektra, 
bėgantis šaltinio vanduo, telefonas; 
laiškai pristatomi, pienas paimamas 
nuo durų; j mokyklą busas ant mac­
adam kelio; taip pat pirkinyj įeina ir 
gazolino stotis; didelis pienininkystės 
tvartas, cementinis beizmentas 53 
galvoms; arklių tvartas, pieninyčia, 
vištininkas, įrankių patalpa, klėtis; 
visi triobėsiai nudažyti. Greit per­
kančiam kaina $11,000; į tą įeina visi 
javai, avižos, bulvės, komai, šienas 
ir t. t. 30 galvų galvijų, inžinas, 
smulkūs įrankiai, galės duoti tinkamą 
morgiėį arba 10 nuoš. nuolaidą už 
cash. Mary Dolph, savininkė R. 3, 
Cuba, N. Y. (15)

Geras investmentas: 2 krautuvės, 
4 apartmentai viršuj. Metinės rendos 
virš 10 -nuošimčių ant investmento. 
W. N. Froom, 324 S. Madison Ave., 
La Grange, Illinois. (14-15-16)

Automobilių nudažymui pilnas įtai­
symas. Veldinimo įrankiai, tekėlas, 
kiti įrankiai , ir reikmenys. Parduos 
arba išmainys ant naudoto karo arba 
už cash. Messier, 1447 N. Fairfield, 
Brunswick 8236. (15)

Tikras namas arti Forest Preserve, 
mokyklų, bažnyčių, krautuvių. Ge­
ras pirknys. Kaina $4800. 5631 N. 
Menard Avenue, Du Fay.

(14-15-16) _______

Žmona Cigaretu Padegė 
Šovini, Sužeidė Vyrą

A. Montvid, M. D. 
West Town State Ban k Bld. 

2100 West Madison Street
VALANDOS: 1 Iki 3 po pietų, 6 iki 8 vakaro. 

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

DR. MARGERIS
3325 S. Halsted Street

LANDOS: nuo 10 ryto iki 2 po pietų Ir 
nuo 6 Iki 8:39 vakaru. šventadieniais
nuo 10 iki 12 dienų.

Telephone Yards 7299

Dr. Pulsuoki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON

Ligonius priimam per visas 24 vai.
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI

1957 Garfield Boulevard
Tel., Hemlock 6699

Res. 6231 S. Rockwell St. Prop. 0469

5 kambarių katidžius, lenktomis 
durimis, kukmedžio grindimis; elekt­
rinis pečius, elektrinis šaldytuvas; 
2 karų garadžius. Gera transportaci- 
ja. 6237 S. Morgan. Normai 1207.

(14-15)

Kaip tai pasilaikė, jog Mrs. 
Castle padėjo degantį cigarcią

5 kambarių mūrinis bungalow. Ge­
ram stovyj. Prieinama kaina. Pri- 
vatėse rankose. 4522 N. Merrimac, 
arti Montrose. (13-14-15)

DR. STRIKOL’IS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
vai. vakaro. Nedaliomis pagal sutarti.

Ofiso Tel. Y’ards'47^7į{ 
Namų Tel. PROspcct',^)R>
Ofiso Tel. VIRginia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
OFISO VALANDOS: 2-4 Ir 0-8 p.tn. Ne-

Phones: Grovehill 3111
DR. A. K. BUTKO

LIETUVIS 
KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue
Ofiso Valandos: 

nuo 9 ryto iki 9 vakaro

viny:Per nemierą spausdami

CRANE COAL COMPANY

SITUATION WANTED 
Ieško Darbo

kiausia, policija mano, 
saužudystės priežastis.

nionwcalth Edison Co., užnio-

C. MILLER­
SUPPLY CO.

Copyright 1939, LlCGirr & Myus Tobacco Co,

1247 W. LAKE ST.
_ MONROE 3 3 8 7

JIEŠKO DARBO
Noriu gauti darbą dirbti taverne už 

porterį arba ant ūkės, moku karves 
melžti ir netingiu dirbti. Esu 50 me­
tų amžiaus. Kam reikalinga darbi­
ninkas, kreipkitės: Michell, 3116 S. 
Halsted St., Chicago, Ill. Telephone 
Victory 1455. (15-16-17)

Nuo Pakrančio iki Pakrančio, T. W. A.'s kombinacija puikiai išla­
vintų styrininkų, meteorologų ir mandagių šeimininkių jums suteikia 
daug malonumo kelionėje ... ir CHESTERFIELD GIGARETA1 
vartojami ant visų T. W. A. orlaivių prisidės prie pilno paten­
kinimo kelionėje.

i piršto sužeidimą besisveikinant.
j Jis sako, kad vienas tos kom- 
Įponijos darbininkų gruodžio 17 
d., 1935 melais jį sveikinant iš­
suko pirštą.

Byla buvo užvesta Superior 
teisme. Nukentėjęs reikalavo 
$5,000 atlyginimo. Pagaliau su-

žinojimo apie tą milžinišką šalį.
Visas dalykas labai įdomus. 

Tačiau dalis filmos “Song of 
Youth”—Jaunimo Daina” tiek 
įdomi, tiek žavėjanti, jog stebė­
tojas per tūlą laiką jautiesi lyg 
po labai didelio susijaudinimo 
ir protinio įtempimo.

Judis apima jaunimo paradą 
Maskvoj. Tuksiančiai jaunimo 
maršuoja apsitaisę įvairiais kos­
tiumais. Jie eina per Raudonąją 
Aikštę. Su savim nešasi kultūri­
nius, teknikinius ir mokslinius 
Sovietų Sąjungos pasiekimus.

Paradas iliustruoja laivus, or­
laivius, gelžkelio traukinius, ju­
rų bangas ir lt. Kas įdomiausia, 
jog taip natūraliai, taip tikrai

subudavojama iš tuksiančių, 
tūkstančių jaunimo minios.

Ne tik parodo šalies techniki­
nius pasiekimus, bet kiekvienos 
tautos kultūrinį pakilimą ir tos 
tautos kultūrą: šokius, dainas ir 
taip toliau.

“Soviet Calvacade” verta pa­
matyti ne tik del informacijų, 
bet ir dėl paties savęs kultūri­
nimo. Matęs.

Reikalauja Nepardavinėt 
Sprogstamos Medžiagos 
Liepos 4 Paminėjimui

Illinois Draugija Išvengimui 
Neregystės ir Tėvų ir Mokytojų 
Susivienijimas įteikė valdžiai 
reikalavimą, kad uždraustų par­
davinėti sprogstamą medžiagą 
—fireworks—m i nė j im u i liepos 
4 dienos.

Organizacijų atstovai nurodi­
nėja, kad daug žmonių susi­
žeidžia tą; dieną, ypač daug vai­
kai nukenčia.

Tenka pažymėti, kad visai nc- 
kulturiškas būdas taip paminė­
ti nepriklausomybę. Viena, kad 
tuo nieko kilto nepažymima, o 
antra, toks minėjimas daug 
nuostolių pridaro, daug gyvy­
bių žūsta.

Užeikit Pas

PETE YOUNG
Yra Narys 271 Am. Legion 
Post, Chicagos Lietuvių D-jos

SCHLITZ ALUS 
Gardi Arielka, Sakius Vynas 

83rd ir Kean Avė. 
(Prieš Tautiškų Kapinių Vartus) 

WILLOW SPRINGS, ILL.

nuo Rkrančio 
iki'Ukrančio

5332 South Long Avėnue — Telefonas PORtsmouth 9022 
POCAHONTAS Mine Run (Screened), perkant 5 tonus ar daugiau $7.00 
PETROLEUM CARBOX COKE Perkant 5 tonus ar daugiau, tonas $7.25 
Šios kainos tiktai iki liepos 1, 1939. Sales Tax Ekstra

TIKRA KOMBINACIJA 
pasaulio geriausiu cigarete tabaku 

suteikia Daugiau Rūkymo Malonumo

Rūkjmo Malonumas milijonams per 
visą Šalį reiškia tiktai šitą, jie pagei­
dauja lengvesnį, geresnio-skonio užsi- 
rūkymą su malonesne aroma.
Chesterfield’s tikra kombinacija pa­
saulio geriausių cigarete tabakų sutei­
kia rūkytojams to ko jie pageidauja, 
todėl, jog Jie yra Lengvesni ...Jie Turi 
Geresnį Skonį

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street 

(Kamp. 35th If S. Halsted St*. ’ 
VALANDOS: 1-3 ir 6;30 Jkl 8:39- vaK

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.f
Phone CANal 6122

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
VAIAiWUS: nuu ■— ■> ‘—oSeredomis ir nadėllomis pagal sutarti.

Rez. 6631 So. California Ave.
Telefonas Republic 7868

DENTISTAI
Phones: Yards 2246 *

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(aril 47th Streat)

Phone PULlman 0856.

DR. P. P. ZALLYS
DENTISTAS

30 East tilth St., Chicago, III.
Šventadieniais pagal sutari).

Phone REPublic 2266.

DR.K. DRANGELIS
DENTISTAS

2403 West 63rd Street /" 
(CORNER WESTERN AVENUE)

OFISO VALANDOS: Nuo 10 iki 12. Popiet 
nuo 1 iki 5. Vakare nuo 7 iki 9. 
Šventadieninis pn(nl sutarti.

Ofiso Tel. Canal 6122

Dr. George I. Bložis 
DENTIST AS 
2201 W. Cermak Rd.

VALANDOS: 9:30 iki 12 ryto; 1 iki 4:30 
IHipirt: G iki 8 vnkarc. Trečiadieniais 

ir sekmadieniais pagal sutarti.

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife
Pirmadieni, ant­
radieni ir trečia­

dieni randasi
6630 S. Western

Avenue, 
Chicago, Ill. 

Ketvirtadienį, 
Penktadieni, 
Šeštadieni ir 
Sekmadieni 

randasi
Central Avenue 
Beverly Shores, 

Ind.
Telefonas Michi­
gan City 2799 R 3
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